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Торите орязват социалните помощи
Драстични промени в новия бюджет предлага финансовият министър Джордж Озбърн

През изминалата седмица най-често 
повтаряната фраза на Острова сякаш 
бе „tax  credits”. Причина за това са 

промените, предвиждани в новия бюджет на 
страната. Финансовият министър Джордж 
Озбърн призна, че след предвижданите от 
торите орязвания на този вид социални по-
мощи „1 на 10 семейства ще изпита сериозни 
финансови затруднения“. Това на практика 
означава, че огромен брой семейства, разчи-
тащи на финансова подкрепа от държавата, 
ще изгубят сериозна част от дохода си. Оз-

бърн уточни, че това ще са „няколко хиляди 
паундове“ на семейство.

Както стана известно, съкращенията в со-
циалния сектор, заложени в новия бюджет на 
страната, ще са в размер от 12 млрд. паунда.

Припомняме ви, че във Великобритания 
най-ниско платените работници получават т.
нар. working tax credit и child tax credit, ако са 
с деца. Повечето социално слаби с деца полу-
чават такс кредити в размер до 20 000 паунда 
годишно. 

Вестник „Мирър“ отговаря на лавината от 

Финансовият министър 
Джордж Озбърн с 

куфарчето, в което се 
намира проектобюджетът 

на страната

100 паунда става глобата за хвърляне 
на боклук на обществено място

Едно от есенните решения, които британ-
ското правителство взе е увеличението на гло-
бата за хвърляне на боклук на обществено мяс-
то, която вече от 80 паунда става 100, предаде 
вестник “Дейли мирър”.

Според Закона за защита на околната среда, 
за наказуемо с глоба деяние се счита хвърляне-
то, изпускането или депозирането на какъвто и 

да е било отпадък на обществено място. Отпа-
дъкът може да бъде от всякакъв калибър – от 
касова бележка и фас до непотребен шкаф или 
пералня.

Въпреки закона, глоби рядко се налагат 
за изхвърляне на малокалибрени отпадъци. 
Сега правителството е решило да се наказват 
най-вече хората, изхвърлящи фасове и бутил-

ки, както и тези, които изхвърлят големи би-
тови отпадъци на нерегламентирани за това 
места.

Предвижда се също и малко увеличение в 
общинския данък, за да се обезпечи почиства-
нето на залепнали по улиците дъвки. Бизнеси-
те пък ще бъдат държани под отговорност за 
чистотата на зоните около техните помещения.

Югът ще е още по-богат след 10 години, 
Северът - по-беден

Южната част на Великобритания и по-спе-
циално Лондон ще отбележи два пъти по-голям 
икономически ръст от Севера през следващите 
10 години въпреки амбициите и плановете на 
управляващите за равномерно разпределение 
на икономиката, това предаде вестник “Гарди-
ън”.

Доклад на Центъра за икономика и бизнес 
проучвания сочи, че разделението във Вели-
кобритания ще се задълбочи през следващото 
десетилетие. Особено голямо ще бъде разде-
лението между Лондон и останалите градове, 
което подкопава декларираната от правител-
ството позиция за по-равномерно разпреде-
ление на икономическия растеж за сметка на 
столицата чрез създаването на северни градове 
като парични центрове.

Икономиката на Лондон след 10 години ще 
възлиза на около 450 милиарда паунда, което 
ще бъде със 110 милиарда паунда повече от 
икономиките на Йоркшър, Хамбър и всички 
североизточни и северозападни градове взети 
заедно.

През следващото десетилетие в столицата 
ще бъдат разкрити 537 хиляди нови работни 
места – ръст с 11.1 процента, в сравнение с ръ-
ста от 8.6 процента в Манчестър, 7.6 процента 
в Лийдс и 6.9 процента в Шефилд.

Четири от петте най-бързо разрастващи 
се градове ще продължават да са в Южна Ан-

глия – Лондон, Милтън Кийнс, Кеймбридж и 
Оксфорд, а петият е в Шотландия – Абърдийн. 
Най-бавно растящите в икономически план 
градове ще бъдат Хъл, Брадфорд, Мидълзбро, 
Суонзи и Белфаст.
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60 000 излязоха на протест 
срещу правителството

Адвокатска кантора “Осборнс” (Osbornes Solicitors), в Лондон, е водеща правна 
фирма, която се занимава с искове за обезщетение на инциденти и злополуки. Ние 
представляваме както английски така и български клиенти, които искат да предявят 
такива искове.

За повече от 40 години ние сме помогнали на стотици хора да 
получат милиони лири обезщетение.

Ние сме помогнали на безбройно много хора  
със следните искове:  

•  трудови злополуки
•  инциденти на строителни обекти
•  пътно-транспортни произшествия

•  инциденти с мотористи и колоездачи 
•  спъвания и подхлъзвания на работа или на улицата 

•  контузии на главата и мозъчни увреждания 
•  гръбначни травми и фатални инциденти

•  инциденти по време на почивки
•  медицинска небрежност и лекарски грешки

•  самонаети лица предявяващи искове за 
    обезщетение (Self-employed Claimants).

Обадете ни се и говорете на български със 
Снежина Янкова, която ще Ви посъветва дали 
може да предявите иск за обезщетение на 
принципа, че не плащате за адвокатските 
услуги, ако делото Ви не бъде спечелено 
(No Win No Fee).
Свържете се със Снежина на тел:  

07516 441448 / 020 7681 9013

Нашите адвокати се занимават с всички видове инциденти и специализират в случаи както 
на леки контузии, така и сложни наранявания в резултат на сериозни или фатални пътно-
транспортни произшествия и трудови злополуки. Ние поддържаме връзка с пострадалото 
лице през цялото време, за да знаем как се възстановява и как върви лечението, за да 
разберем правния иск и да сме сигурни, че ще спечелим делото. Още в начален етап 
работим усилено за получаване на обезщетение и за спечелване на максимално най-
голяма сума.

Пострадали ли сте при инцидент?

Ако вече сте предявили иск за обезщетение, но не сте доволни от 
адвокатите си, е възможно да прехвърлите случая си при нас.

Адвокатска кантора “Осборнс” (Osbornes Solicitors) е призната като една от най-добрите 
правни фирми занимаващи се с искове за обезщетение на инциденти и злополуки 
от независимите правни справочници “Лийгал 500” и “Чеймбърс и Ко”:  “изключително 
впечатляваща “ и “специализира в дела по сериозни контузии на главата и печели високо 
признание не само от най-добрите адвокати представляващи хора, които предявяват съдебни 
искове, но и от клиенти.”
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Елизабет Втора гони 
рекорд на 9 септември
На 9 септември британската кралица 

Елизабет Втора ще постави рекорд - 
най-дълго властване на монарх във 

Великобритания или 63 години и 216 дни на 
британския престол.

Кралицата има намерение да отбележи 
скромно това постижение, посвещавайки се на 
своите обществени задължения. Рекордът ще 
бъде поставен около 16,30 ч. по Гринуич на 9 
септември. Тогава Елизабет Втора ще изпрева-
ри по властване своята прочута предшествени-
ца кралица Виктория, която е на трона между 
1837 г. и 1901 г. На паметната дата Елизабет 
Втора 

ще бъде в Шотландия, където 
летува обичайно.

Там тя ще открие нова железопътна линия. 
Елизабет Втора става кралица по случайност. 
Днес, на 89 години, тя е в зенита на славата си. 
Тя въплъщава ХХ век, казва британската исто-
ричка Кейт Уилямс. 

Елизабет Втора се е срещала с Неру, с им-
ператор Хирохито, с Шарл де Гол, а Мандела я 
наричаше “моята приятелка”. Тя стана свидетел 
на изграждането на Берлинската стена, а после и 
на рухването й, както и на отстъпването на Хон-
конг от Великобритания на Китай през 1997 г. 

Елизабет Втора се ражда с името Елизабет 
Александра Мери Уиндзор на 21 април 1926 г. 
В момента на Голямата депресия това събитие е 
относително незначително. Малката принцеса 
Лилибет, както всички я наричат, по онова вре-
ме не е възприемана изобщо като наследница 
на трона, а само като поредната знатна персо-

на, за която трябва да бъде избрана подходяща 
знатна партия. Но след 325 дни на властване 
чичото на Лилибет Едуард Осми абдикира в 
края на 1936 г., без да остави потомство, за да 
се ожени за Уолис Симпсън, двойно разведена 
американка. Така бащата на Елизабет наследя-
ва престола под името Джордж Шести и с пря-
кора Пелтека, защото заеква. С това

приключва епохата на 
безгрижието за Елизабет.

Тя се премества да живее в мрачния Бъкин-
гамски палат с перспективата един ден да стане 
британски монарх. През 1952 г. крал Джордж 
Шести умира на 56 години. Тогава Елизабет е 
на 25 години и има две деца - Чарлз, роден през 
1948 г. и Анна, родена през 1950 г. Другите й 
двама сина Андрю и Едуард се раждат съответ-
но през 1960 г. и 1964 г. 

Елизабет Втора е държавен глава на 15 стра-
ни, сред които Австралия и Канада. Част от 
задълженията й включват обиколки из Общ-
ността на нациите, произлязла от Британската 
империя и обединяваща 54 страни. 

През над 63-те години на власт Елизабет 
Втора е посетила 132 страни, позира за 139 
портрета, държи хиляди речи, но

никога не дава интервю
и така си остана де факто “прочутата непозна-

та” за мнозина. 
Тя все още язди, почитателка е на кучетата 

корги, интересува се от прогнозите за конните 
състезания, обича джин „Дюбоне” и да решава 
кръстословици.

Торите орязват социалните помощи
Драстични промени в новия бюджет предлага финансовият министър Джордж Озбърн

въпроси на читателите си, последвала след обя-
вяването на новината в началото на седмицата. 
Ето обобщени по-важните от тях.

Промените на Озбърн предвиждат такс кре-
дити само за първите две деца. Понастоящем 
социални помощи се изплащат за неограничен 
брой деца, като годишната сума стига до 2780 
паунда на дете.

Добрата новина: торите наблягат на факта, 
че нововъведенията ще засегнат само децата, 
родени след 6 април 2017 година. Тук обаче има 
уловка – ако до април 2017 година спрете да по-
лучавате child tax credits за повече от 6 месеца 
поради увеличаване на дохода ви, но после той 
отново падне, новата молба за социални помо-
щи ще се разглежда именно като такава… нова. 
Т.е., според правилото child tax credits да се при-
съждат само на първите две деца в семейството. 

Междувременно от финансовото минис-
терство уверяват, че законът ще продължи да 
защитава семействата с близнаци и тризнаци. 
С други думи, майка, която ражда близнаци 
след април 2017 година, ще получава помощи 
за трите си деца. Законът ще прилага специална 
протекция и в по-особени случаи, като зачеване 
и раждане след изнасилване и др.

Новият бюджет предвижда и пълно орязва-
не на т.нар „Family element“. Неговата стойност 
е 545 паунда годишно за семействата с деца и 
понастоящем той се заплаща отделно от го-
респоменатите  2780 паунда, наричани „child 
element“. Отново, това ще важи за семействата, 
кандидатстващи за тази социална помощ след 6 
април 2017 година. 

Многобройни са запитванията дали проме-
ните засягат детските надбавки - Child benefit. 
Отговорът е категоричен – не, защото това е 
съвсем друг вид помощ. Детските надбавки ос-
тават в досегашния си размер: 20.70 паунда на 
седмица за първо дете и 13.70 седмично за вся-
ко следващо дете. 

В новия бюджет се предвижда и занижава-
не на долния праг на дохода за вземане на такс 
кредити от 6420  на 3850 паунда годишно. Това 
означава, че семейство с годишен доход от 5000 

паунда вече няма да може да взима пълния раз-
мер на социалната помощ. 

Според новото положение, ако печелите 13 
850 годишно (чест случай с нашенците на Ос-
трова например), вие сте с 10 000 паунда над 
обявения минимум за вземане на социални 
помощи. Правителството ще отреже 48% от 
тези 10 000 разлика – или 4800 паунда от мак-
сималния размер на помощта. За сравнение, 
понастоящем при доход 13 850 паунда годиш-
но сте с 7430 над минимума – или 3046 паунда 
по-малко от пълния размер на помощта. Това 
е разлика от 1754 годишно при семейства с две 
деца.

Торите планират и сливането на по-голе-
мите видове социални помощи в една обща, 
„универсална форма“ на социална помощ. 

Изтъква се и още една немалка промяна: 
ако понастоящем при увеличение на дохода ви 
в размер до 5000 паунда вие не сте длъжни да 
връщате надплатените помощи, то в бъдеще 
тази сума е намалена наполовина – 2500 паун-
да. Правителството също така ще назначава 
събирачи на дългове от семействата, които са 
задлъжняли с над 3000 на държавата.

В края на работната седмица финансовият 
министър коментира, че мерките са предприе-
ти, за да може най-бедните хора да могат да не 
разчитат на изкуствената си мрежа от социални 
придобивки от държавата, а на реално израбо-
тени от тях пари.

„При положение, че работещите хора в тази 
страна искат икономическа стабилност, най-ло-
шото, което можем да направим, е да разпилеем 
финансовите ни ресурси по някакви социални 
помощи, които държавата не може да си поз-
воли“, заяви Джордж Озбърн. Той наблегна на 
факта, че когато за пръв път са въведени, т.нар. 
такс кредити заемат 1 млрд. паунда от бюдже-
та срещу 30 млрд. паунда днес. „Тук не става 
въпрос за някаква философия или теория, а 
за хората, които ще страдат от това финансово 
разхищение, клатещо икономическата стабил-
ност на страната ни“, добави финансовият ми-
нистър.

Десетки хиляди британци протестираха 
срещу правителството на премиера Дей-
вид Камерън по улиците на Манчестър, 
където се проведе годишната национална 
конференция на Консервативната партия. 
Според синдикалисти в протестната ак-
ция са се включили над 60 хиляди души, 
но полицията не е потвърдила броят им.

Основната причина за протеста беше 
орязването на социалните разходи и по-
литиката на строги икономии на прави-

телството. Демонстрантите носеха плака-
ти, на които можеше да се прочете: “Да се 
отървем от торите”, “Не приемайте закона 
на консерваторите” и “Не бомбардирайте 
Сирия”.

Протестът бе организиран в началото на 
започналата годишна конференция на уп-
равляващата Консервативна партия. Един 
от ключовите въпроси на форума в Ман-
честър се очаква да бъде членството на Ве-
ликобритания в Европейския съюз.
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Камерън: EС е твърде голям и много се разпорежда
Европейският съюз е твърде голям и твър-

де много се намесва и разпорежда. Вели-
кобритания ще се бори здраво за пре-

договаряне на отношенията с ЕС. Това заяви 
премиерът на Обединеното кралство Дейвид 
Камерън по време на ежегодната конференция 
на Консервативната партия в английския град 
Манчестър, цитиран от Ройтерс и „Гардиън".

Британският министър-председател обеща 
да реформира отношенията между Лондон и 
Брюксел преди да се проведе референдум за 
членството на страната в съюза до края на 2017 
година. Той се закани да се оправят пробле-
мите в отношенията с ЕС.

„Повярвайте ми, нямам любовна връзка с 
ЕС и европейските институции. Заинтересо-
ван съм само от две неща: просперитетът на 
Великобритания и влиянието на Великобри-
тания. Заради това ще се боря толкова здраво 
за предоговаряне на отношенията, така че да 
постигнем по-добро споразумение и най-до-
брото за двата свята", изтъкна той. Според него 
излизане от „дори по-тесен съюз" е приоритет 

в договарянето на отношенията между Лондон 
и Брюксел.

Камерън каза още, че Великобритания 
трябва да изиграе своята роля в борбата срещу 
„Ислямска държава" в Сирия и че сирийският 
президент Башар Асад трябва да си ходи, за да 
се постигне мир. Британският премиер съоб-
щи още, че Великобритания ще поръча четири 
нови ядрени подводници, за да се заменят ос-
тарелите и ще се увеличат разходите за отбрана 
до 2% от БВП на страната.

„Нашите независими възможности за ядре-
но сдържане са нашата единствена застрахова-
телна полица - това правителство ще поръча 
четири нови ядрени подводници", разкри той.

Премиерът осъди коментарите на лидера на 
лейбъристите Джеръми Корбин, че идеологи-
ята на Великобритания е свързана с „омраза" 
и обвини Корбин, че симпатизира на терори-
сти, след като вярва, че смъртта на Осама бин 
Ладен е „трагедия". „Не. Трагедия е убийството 
на почти 3 хиляди души за една сутрин в Ню 
Йорк", продължи той.

Лондон  
отхвърля европейската 
имиграционна политика

Никога няма да приемем обща европейска 
имиграционна политика за справяне с растя-
щия брой бежанци на континента. Това зая-
ви британският министър на вътрешните ра-
боти Тереза Мей на годишната конференция 
на Консервативната партия в Манчестър. Тя 
добави, че Великобритания трябва да затегне 
контрола по границите си, като приема само 
уязвимите бежанци и не допуска хора, които 
просто искат по-добър живот.

Другите европейски страни също би 
трябвало да засилят граничния си контрол, 
каза министърката, подчертавайки, че в по-
следните години за убежище в Евросъюза са 
кандидатствали повече хора от балканските 
страни, отколкото от раздираната от война 
Сирия.

Според Мей имиграционната криза в 
Европа може да се реши само от държави, 
които поемат отговорност за себе си и защи-

тават собствените си национални граници. 
“Пристигането в Европа на стотици хиляди 
имигранти накара някои хора да твърдят, че 
се нуждаем от нов подход, нов европейски 
подход, който предполага обща имиграцион-
на политика и политика за предоставяне на 
убежище. На тези хора мога категорично да 
заявя, че това няма да стане и за хиляда годи-
ни”, заяви Мей. В речта си, посветена на ими-
грацията, тя отбеляза, че Великобритания ще 
съчетае здравия разум с отзивчивост и със-
традание.

Тереза Мей е сочена за потенциален водач 
на консерваторите и речта й имаше за цел да 
засили подкрепата за нея в партията. Твър-
дият й тон се различава от този на премиера 
Дейвид Камерън, който пък от своя страна 
подчерта, че Великобритания се нуждае и има 
полза от имиграцията, стига тя да се контро-
лира.

Призовават Великобритания 
да спре доставките на 
оръжие за Саудитска Арабия

Великобритания беше призовавана 
да прекрати доставките на оръжие за 
съюзника си Саудитска Арабия на фона 
на доказателства, че извършваните от 
коалиция Рияд атаки срещу шиитските 
бунтовници в Йемен водят до цивилни 
жертви, предаде „Гардиън”.

Организацията “Амнести Интерне-
шънъл” е предупредила, че доказателства 
за военни престъпления подчертават 
спешната нужда от независимо разслед-
ване на насилието и спиране на транс-
фера на оръжие, използвано за атаки. 
Организацията отбелязва, че коалицията 
е отнела живота на около 100 цивилни, 
включително 58 деца и 22 жени, а 56 са 
пострадали, включително 18 деца, при 13 
въздушни атаки в Йемен през май, юни 

и или.
Според ООН при конфликта в Йемен 

са убити около 5 хиляди души и са по-
страдали около 25 хиляди, много от тях 
цивилни. 114 хиляди пък са избягали от 
домовете си, но прогнозите са броят им 
да достигне 200 хиляди в края на 2016 
година. 80 процента или четирима на пе-
тима граждани на Йемен се нуждаят от 
хуманитарна помощ.

Великобритания е призована да спре 
доставките на оръжие за Саудитска Ара-
бия, включително бомби „Пейвуей” IV, 
използвани от бойни самолети „Торна-
до” и „Тайфун”. И двата класа самолети 
са използвани в Йемен. Британски ми-
нистри заявяват, че Рияд гарантира, че те 
ще бъдат използвани “подходящо”.

Вътрешният  
министър  

Тереза Мей
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Морският туризъм загуби 150 млн. евро
Туристическия бранш е загубил 150 

млн. евро и 10% от туристите това лято, съ-
общи Нова телевизия. Очаквано, най-мно-
го са намалели гостите от Украйна и Русия, 
както и германците.

Близо 200 000 по-малко са руснаци-
те. От Германия пък са с 5% по-малко от 
миналата година. На летищата в Бургас и 
Варна всяка година кацат около 3 мили-
она посетители, тази година са с 300 000 
по-малко. Според някои в бранша спадът 
достига дори 15%.

Но проблемът не е само в украинския 
конфликт - много от курортите са зле с 
инфраструктурата, услугите по плажа са 
много скъпи, а персоналът е неквалифици-
ран. За да спаси част от загубите, бизнесът 
заложи на промоции в последната минута - 
иначе спадът щеше да е още по-драстичен, 
твърдят от бранша.

Хотелиерите се надяват ситуацията в 
Европа да се промени догодина и част от 
туристите да се завърнат. Това обаче няма 
да реши другите им проблеми.

Москов: С пръстови 
отпечатъци в болниците 
и в аптеките от 2016 г.

До края на януари 2016 г. ще бъде въве-
дена употребата на пръстови отпечатъ-
ци в болничните заведения в България, 

обяви министърът на здравеопазването Петър 
Москов пред "Нова телевизия" във вторник. 
"Всеки здравно осигурен пациент ще има пер-
сонален пръстов идентификатор и това ще 
даде яснота дали вие присъствате в болницата, 
когато ви се изписва лечение, дали присъствате 
в аптеката, когато някой казва, че сте си купил 
медикаменти", обясни здравният министър. 
Целта е по този начин да бъде пресечени слу-
чите на злоупотреби и това "болниците да са 
пълни с пациенти, които не са болни".

Според него няма да е проблем лечебните 
заведения и аптеките да се снабдят с четящи 
устройства за своите пациенти. "Това е нещо, 
което имате на телефона си и е ясен начин за 
вашето присъствие", обясни Москов. Той до-
пълни, че разходите до снабдяване на устрой-
ствата ще бъдат поети от НЗОК и здравното 
министерство, цената на едно от тях е около 
20 евро и по системата вече се работи. Москов 
съобщи още и че  се разработва и мобилно при-
ложение, което ще уведомява пациентите ако 
има "здравно-осигурително събитие на ваше 
име". То ще се сваля безплатно от сайтовете 
на Министерството на здравеопазването и на 
здравната каса.

Министърът обясни, че системата с пръс-

товите отпечатъци ще замени сега съществу-
ващата, при която приемът в болница става с 
чекиране на личната карта, но която валидира 
и копия на личните документи и това прави 
контрола не достатъчно надежден. Москов е 
уверен, че до края на януари всички болници 
и аптеки ще бъдат оборудвани с необходимата 
апаратура и четци. Той посочи, че тази система 
се прилага и на други места, и даде пример, че в 
Турция идентификаторът работи с поставяне-
то на цяла длан.

Пръстовите отпечатъци ще бъдат задължи-
телни не само за приема в болница, но и за да 
получи човек лекарства, които са напълно или 
частично платени от здравната каса, от аптека-
та.

"Нито едно от действията, които правим в 
здравеопазването, не е насочено към спестява-
не, а към ефективното използване на нашите 
пари. Здравно осигурените трябва да получа-
ват срещу своите пари съответното качествено 
здравеопазване", добави той.

Сдружението на частните болници опреде-
ли като ненужна идеята на здравния министър 
за въвеждане на персонален пръстов иденти-
фикант при постъпване в болница, съобщи 
БНР. "Предполагам, че министърът го е споме-
нал във фигуративен, преносен смисъл. Ролята 
на пръстов отпечатък може да играе и неговата 
лична карта, и неговото лично електронно дос-

ие, което, според мое мнение е напълно дос-
татъчно, за да бъде идентифициран и ако има 
някакви съмнения в неточност, некоректност, 
или направо да го кажем - злоупотреба с тези 
данни, това да може да бъде установявано", 
коментира по националното радио Красимир 
Грудев от Сдружението на частните болници. 
Той припомни, че от догодина трябва да се въ-
ведат електронната здравна карта и електрон-
ното досие, които ще имат същата функция.

От здравната каса отказват коментар по те-
мата, като поясняват, че и в момента в болница 
се постъпва и изписва чрез проверка на лич-
ната карта на входа и на изхода на лечебното 

заведение. 
В понеделник министърът даде и някои 

подробности за разделянето на здравния пакет 
на основен и допълнителен, като уточни, че 
само 6 клинични пътеки ще бъдат преместени 
изцяло в допълнителния пакет за лечение, из-
готвен от здравното министерството. Това оз-
начава, че за тези 6 диагнози пациентите може 
да чакат за лечение. Други 20 заболявания вече 
ще се лекуват вместо в болница в амбулаторни 
условия. Част от диагнозите няма да бъдат фи-
ксирани в основния или в допълнителния па-
кет, а ще могат да са в единия или другия спо-
ред спешността на състоянието на пациента.

Петър Москов

Кунева: Германия ни попречи за Шенген
Германия е попречила за приемането на Бъл-

гария в Шенген, което преди ден беше отложено 
за разглеждане през декември, казва вицепре-
миерът Меглена Кунева.

"До преди 3 дни имахме решение, с което 
България влиза в Шенген – заедно с Румъния, 
първо по въздух, а после по суша. За първи път 
подобно решение се появява на масата, като 
единствено опасенията на Германия са довели 
до оставането ни извън зоната за свободно пъ-
туване", обясни Кунева пред бТВ.

Вицепремиерът обясни, че първоначално 8 
страни са били против приемането ни в Шенген. 
Последно в хода на преговорите традиционни 
противници на членството на България като 

Холандия и Финландия са минали на нашата 
страна, но Германия, където има най-силен миг-
рационен натиск, не си е променила позицията.

Така първоначално Румъния, а после и Бъл-
гария поискала гласуването да бъде отложено, 
защото дори и при една страна "против", при-
емането в Шенген няма да стане.

Кунева е категорична, че страната ни тряб-
ва да влезе в Шенген. „От 2007 г. сме вложили 
много средства, за да бъдат нашите граници 
оборудвани по шенгенски образец”, казва тя, 
допълвайки, че непрекъснато се повишават тех-
ническите изисквания, като в момента на прак-
тика се държим като шенгенска страна без да 
сме такава и това е "вредно и опасно".
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Франсис Копола, 
списание “Форбс

Фалиралата КТБ:  
Версията на бившия и собственик

През юли 2014 г. КТБ е затворена, а нейният 
собственик бяга от страната. Според съоб-
щения в медиите към онзи момент, сривът 

на банката се дължи на конфликт между Цветан 
Василев и българския медиен олигарх Делян Пеев-
ски. Подобни неща са нещо твърде познато сред 
българите: "Олигарсите воюват и малките хора 
страдат.”.

Но когато говорих с Цветан Василев през август 
тази година, той ми разказа една много по-различ-
на история:

"Делян Пеевски е просто един от основните ин-
струменти, които българската политическа мафия 
използва, за да изнудва българския бизнес - види-
мата част на доста големия айсберг на корупцията. 
Политическата мафия упорито се опитва да омало-
важи това, което се е случило с КТБ и да го предста-
ви като личен конфликт между г-н Пеевски и мен, 
което е напълно невярно. Имах конфликт с поли-
тическата мафия, която управлява страната, тя ме 
изнудваше и заплашваше в продължение на много 
години", казва Василев.

Така че, защо КТБ фалира, ако това не се дължи 
на спор с г-н Пеевски? "КТБ стана жертва на алч-
ността на българската политическа мафия, която 
контролира скрито повечето държавни институ-
ции", казва Василев. И продължава с разказа на 
една необикновена история за злоба, корупция и 
некомпетентност в българските институции.

Сриването на банката
Историята на г-н Василев започва през април 

2014 г., когато от него е било поискано да прех-
върли авоари на хора от кръга на ДПС, една от 
най-влиятелните политически партии в България:

"Казаха ми, че КТБ ще тръгне надолу, ако тях-
ното искане не бъде изпълнено. Аз отказах, но 
сега знам, че унищожаването на КТБ бе планира-
но месеца преди това. Целта беше да се придобият 
най-привлекателните активи на по-ниска цена и да 
ме елиминират като фактор в социално-икономи-
ческия живот на страната."

Според г-н Василев, банковата атака е започ-
нала умишлено. Но не чрез слухове, че парите на 
вложителите са застрашени, както обикновено за-
почват банковите паники. Не, в България нещата 
се случват по-драматично. Българските медии об-
виняват собственика в опит за убийство:

"Това, което предизвика банковата криза бяха 
спекулации в медиите, подхранвани и насърчавани 
от българската прокуратура, че съм поръчал убий-
ството на Делян Пеевски. Невинни хора бяха арес-
тувани и представени по телевизията като убийци, 
наети от мен. Същия ден, в търсене на доказател-
ства за опит за убийство, прокуратурата нахлу в 
офиси на мои фирми и конфискува счетоводни 
документи. Мистериозно, всички големи българ-
ски телевизии бяха поканени да представят това 
нападение на живо. Твърдението, че съм се опитал 
да организирам убийството на г-н Пеевски впо-
следствие беше опровергано в съда, но вече беше 
твърде късно - повече от 20% от активите КТБ бяха 
изтеглени в рамките на 4 дни.”

Българската народна банка (БНБ) отказва 
ликвидност за КТБ, принуждавайки я да затвори 
врати. Ръководството на КТБ е поискало от Цен-
тралната банка да я сложи под "специален надзор", 
процедура, при която БНБ временно поема про-
блемната банка, за да я оздрави.

Но скоро след това друга банка се оказа също 
така атакувана, като отговорът на БНБ за нея беше 
много различен. ПИБ беше подсигурена с голяма 
ликвидност от страна на БНБ, за което е поискано 
и получено разрешение от ЕС, съгласно правилата 
за държавна помощ. Целта на подкрепата на лик-
видността е да се защити финансовата стабилност, 

но БНБ вече е позволила банката на Василев да фа-
лира.

Според собственика на КТБ, този очевиден дво-
ен стандарт се дължи на "волята на политическа-
та мафия". Интересното е, че Николай Стайков от 
Протестна мрежа също коментира "различни цели" 
на БНБ по отношение на двата случая: "КТБ беше 
съборена, за да се отстрани Цветан Василев, а ПИБ 
беше защитена, защото тя служи на доминиращите 
политически интереси." Когато г-н Василев и г-н 
Стайков казват едно и също нещо, значи живеем в 
странни времена.

Защитата на депозитите се провали
КТБ остана затворена в продължение на поч-

ти шест месеца, през което време на вложителите 
беше отказан достъп до парите им. Фондът за га-
рантиране на влоговете не разполага с нужната 
сума, за да компенсира застрахованите вложители, 
така че в България има нужда да се наберат допъл-
нителни средства. Но страната е без правителство 
от юли до октомври 2014 г., и единствено валутни-
ят борд попречи на БНБ да печата пари, които да 
компенсират вложителите. В същото време въз-
обновяване на банката не е опция, тъй като това би 
рестартирало фалита. Затова БНБ държи банката 
затворена.

Г-н Василев твърди, че България е в тройно на-
рушение на законодателството на ЕС по отноше-
ние на вложителите:

"На първо място, има неправилно транспонира-
не на Директивата на ЕС относно схемите за гаран-
тиране на депозитите. На второ място, държавата 
не изпълни задължението си по директивата за 
погасяване на отговарящите на условията депо-
зити в рамките на 20 дни след банков фалит. На 
трето място, ФГВБ, който е трябвало да застрахова 
всички гарантирани влогове в българската банкова 
система, се представи зле и имаше само 1 милиард 
евро - пари недостатъчни за изплащане на гаран-
тираните депозити, дори в един проблемна банка."

Коментарите му изглеждат точни. През октом-
ври 2014 г., след оплаквания от вложителите, Ев-
ропейската комисия и Европейският банков орган 
настояват България да компенсира вложителите. 
Но България отказва, твърдейки, че съгласно ней-
ното законодателство банката е трябвало да бъде 
обявена в несъстоятелност, преди депозитите да 
могат да бъдат изплатени, а несъстоятелност не 
може да се обявява, без пълен одит, който ще от-
неме четири месеца. Вложителите в крайна сметка 
получават парите си през декември 2014 г., въпре-
ки че много от тях изпитват сериозни трудности 
поради затварянето на банката.

Одитът, който всъщност не е одит
В действителност е извършен външен одит, 

който приключва една седмица след избирането на 
ново правителство, което би могло да разреши зае-
мането на средства.

Г-н Василев е унищожителен по повод този 
одит, описвайки го като "фалшив" и твърди, че цел-
та му е да се направи така, че КТБ да изглежда зле 
на хартия, "за да се измисли извинение за целенасо-
чено безотговорна политика към нея":

"На първо място, централната банка е склю-
чила договор с три консултантски компании да 
оценят активите КТБ, въз основа на неясна мето-
дика, която не се прилага нито в България, нито в 
ЕС. Централната банка представи тази оценка като 
"одит", въпреки че оценката не се прилага по при-
етите международни счетоводни стандарти, а фир-
мите, които извършват това, не го признават като 
одит. На второ място, Централната банка отказва 
да разкрие съдържанието на този документ на об-
ществеността, въпреки факта, че банковият лиценз 
на КТБ бе отменен единствено въз основа на този 
документ.

Банкерът също така поставя под въпрос ком-

петентността на БНБ преди срива на КТБ: "Ако 
нещо се е объркало с КТБ, защо БНБ разреши тя да 
придобие "Креди Агрикол" ЕАД - процедура, която 
наистина включва внимателен одит на купувача - 
през 2014 г.?

Той има право. КТБ придобива "Креди Агри-
кол България" само седмица преди да я затворят. 
Трудно е да се повярва, че БНБ може да упражнява 
адекватен надзор.

Г-н Василев критикува манипулациите на БНБ, 
довели до затваряне КТБ: "Назначават се неком-
петентни контрольори, които дори не отговарят 
на критериите, изброени по Закона за кредитните 
институции в България. Вместо да се вземат мерки 
за стабилизиране на КТБ, те блокираха всички опе-
рации, забраниха на клиенти да изплащат заемите 
си, което ги отказва от депозитите им и т.н"

Г-н Василев твърди, че по време на продължи-
телния колапс на банката, икономически интереси 
са били платени с постъпленията от продажба на 
активи на КТБ. БНБ може разумно да бъде обвине-
на в некомпетентност. Но последното твърдение е 
много по-сериозно.

Източване на банката?
Самият г-н Василев е обвинен в присвояване на 

средства. БНБ твърди, че е замесен във финансова 
пирамида. Той отрича:

"Прокуратурата сглоби това обвинение, заедно 
с Централната банка, за да бъде в състояние да ме 
арестуват, в случай че бях в България, или да изда-
де европейска заповед за арест. Обвинението бе из-
ползвано, за да блокират всичките ми активи и тези 
на семейството ми.

Първоначално, управител на централната банка 
ме обвини, че съм взел 200 милиона лева в найло-
нови торби от централата на КТБ. Аз бях в чужбина 
през въпросната седмица и ви уверявам, че отнема-
нето на 200 милиона не може да остане незабеляза-
но, ако ги носите на гърба си в центъра на София. 
Прокуратурата в последствие промени обвинението 
за "източване на 200 милиона от КТБ в рамките на 
няколко години".

Василев е убеден, че доказателствата срещу него 
са изфабрикувани:

"Обвинението се основава единствено на показа-
нията на свидетелите. Вече е доказано в съда, че един 
от свидетелите е фалшифицирал моя подпис върху 
документите. А някои от ръководния състав на КТБ 
бяха притискани да свидетелстват срещу мен от про-
куратурата чрез използването на заплахи."

Преместването на 200 милиона лева в брой из-
вън страната за един ден не изглежда вероятно. Но 
обвинението, че КТБ се източва в продължение на 
няколко години е далеч по-надеждно. Помолих г-н 
Василев да обясни целта на сложната структура на 
юридически лица, които БНБ е използвала за източ-
ване на КТБ. Г-н Василев твърди, че целта е придо-
биване и разпределяне на бизнеса му.

Банкерът е убеден, че оценката на притежаваните 
активи ще бъде достатъчна за изплащане на задъл-
женията на КТБ.

Отхвърлянето на спасителния план
Според Василев, обстоятелствата по отнемане-

то на лиценза, определено са странни. Той и дру-
ги акционери на банката, включително и вторият 
най-голям собственик, представят спасителен план 
за закъсалата банка. Предложението е до БНБ:

"Въпреки, че ние направихме добро предло-
жение до българската държава, бяхме върнати по 
най-унизителен начин от централната банка и от 
управляващото правителство. Те просто казаха, че 
нашето предложение е "несериозно" без всякакви 
разяснения за причините и без подходяща среща, 
за да го обсъдим."

Седмица по-късно лицензът на КТБ е отнет. 
Въпреки това, спасителният план на акционерите 
предвижда българското правителство да осигурява 
половината спасителни фондове. Това, плюс учас-
тието на Цветан Василев, вероятно е причината за 
отхвърлянето му.

В същото време Фондът на Оман, който е един 
от соствениците на КТБ, ще съди българското 
правителство във Вашингтон, където е базирани 
Международният съд на за уреждане на инвести-
ционни спорове, заради отхвърлянето на спаси-
телния план. Те твърдят, че са нарушени основни 
принципи за равно третиране и защитата на инвес-
титорите.

Заключение
Това е тъжна история и ние вероятно никога 

няма да узнаем истината. Части от твърденията 
на г-н Василев звучат правдоподобно: Българ-
ската корупция е легендарна и това е публична 
тайна, политиката и медиите се контролират от 
българската мафия, която няма да се поколебае 
да свали една банка. Това определено не е обик-
новен случай на банкова измама.

Независимо от изнесените факти и твърде-
ния, аз се съмнявам, че г-н Василев е толкова без-
упречен, както той би искал да вярваме.

Въпреки това, по-интересно в тази история е 
поведението на българските власти. В момента 
представители на вложителите в КТБ, прите-
жателите на облигации и акционери са пратили 
петиция на Европейската комисия и на Европей-
ския банков орган за разследване на поведението 
на българските власт.

Петицията е всеобхватен документ с подкре-
пящи доказателства, някои от които поддържат 
версията на г-н Василев и почти всички показват 
БНБ и главния прокурор в много лоша светлина. 
Дали тези институции са корумпирани и злона-
мерени или просто некомпетентни и претоваре-
ни - понастоящем не е ясно.

Случаят се нуждае отчаяно от независимо 
разследване, както и ЕС да предприеме бързи и 
ефективни действия.

Досегашните отговори на институциите на 
ЕС по повод оплаквания от клиенти, засегнати 
от аферата КТБ, са разочароващи. Но в крайна 
сметка, това не е проблем на ЕС, а на България. 
Тя трябва да вземе пример от Румъния и да ра-
боти за изкореняване на корупцията навсякъде, 
независимо дали в управлението на банките, кон-
трола на медиите или в управлението на инсти-
туциите. И преди всичко, в своите политически 
партии.
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Счетоводни услуги и консултации.
Дипломиран в Англия счетоводител.

Откриване на банкови сметки
Смяна на шофьорски книжки
Помощ за изкарване на  NiNO

Изготвяне на данъчен номер (UTR)
Връщане на години за трудов стаж

Обжалвания на глоби за неподадено годишно 
приключване 

Всички видове помощи 
Регистрация за CSCS card

Връщане на данъци
Счетоводство на Self-employed and Company Payroll

Застраховки на автомобили и No claim bonus
Самолетни билети

Превод от английски на български
Придружаване с превод в болници и полиция

07415667932 – Деси 

За Митко, с думи прости

Обикновено уверена с думите, дълго се 
колебая как да започна. Навремето, ко-
гато компютри нямаше, за тези случаи 

казваха насмешливо: “глътна си химикалката“. 
Да, това е един от онези моменти, когато кла-
виатурата, от скъп помощник се изпъчва пред 
мен като сприхав инспектор по труда. Думите 
вече ме душат, затова нека ви разкажа тази 
история - с най-простите от тях. 

Минa Йововa е съпругa нa Митко. Познaват 
се от ученици и още от първия момент тя знaе, 
че той е нейната половинка. Митко става пре-
крaсен съпруг, а после и баща на рожбите й: 
„Децaтa много се рaдвaхa, щом той трябвaше 
дa ги гледa, когaто aз рaботя през уикендите!“

Всичко е като в прикaзкa до моментa, в кой-
то за пръв път чуват, че той е с рак.  Лечението 
трябва да започне веднага – Митко постъпва в 
хемaтологиятa в Пловдив.

„A aз бях ужaсенa от чутото от докторите. 

Прибрaх се уплaшенa... 
Кaкво дa кaжa нa родителите му, нa де-

цaтa, нa близките? Тaкa зaпочнa нaшият ко-
шмaр. Зaпочнaх дa четa, дa се интересувaм 
кaкво, къде дa нaпрaвя. Свързaх се с човек, 
помaгaщ нa хорa в нaшето положение. Женaтa 
се съглaси дa води кaмпaниятa нa Митко. 
Подготвяхме документи, оферти, плaкaти, да-
рителски кутии, зaщото сумaтa, която чух, че 
трябва да съберем за лечението му, ме шокира: 
164 000 евро. Божеее, кaк ще ги нaмерим, товa 

сa много пaри... 
Болен мъж, дете със синдром нa Дaун - и 

двaмaтa се нуждaят от мен. Рев, рев, рев, до-
като видях, че така нямa дa постигнa. И тъй, 
с подкрепaтa нa тази невероятна жена, която 
пое дa поддържa фейсбук стрaницaтa нa Ми-
тко, и с помощтa нa други доброволци започ-
нахме кампанията.

Стрaшно много сърцaти хорa имa,
товa рaзбрaх. Блaгодaрим нa всички, които 

зaстaнaхa до нaс и ни подaдохa ръкa... товa ми 
дaвa силa и до днес. Нaдявaм се скоро дa досъ-
берем нужнaтa сумa, зa дa отидем в Гермaния, 
където ще нaпрaвят трaнсплaнтaция нa костен 
мозък, и дa се молим Бог дa е с нaс.

Зaстрaховкa здрaве нямa, товa е другото, 
което научих. Мечтaя зa здрaве в домa ни, ос-
таналото е без знaчение. Бъдете здрaви, прия-
тели!“, така завършва краткият ни разговор с 
Мина.

„Aко имaте още въпроси, питaйте, 
но то не може дa се опише...“

Мислено се съгласявам с нея. Интересувам 
се кой е жестът, трогнал я най-силно досега, 
а Мина отговаря без колебание: „Жестът на 
всички хорa: мaлките децa си дaвaхa игрaчки-
те дa се продaвaт, зa дa спaсят „чичи Митко“.  
Дете, което е в ремисия след дълга борба с 
рака, обожаващо футбола, дари новите си ка-
леври, за да помогне на нашата Петя да спаси 
своя ''тити''.

Голям поклон пред всички сърцaти и съп-

ричaстни хорa, бъдете здрави, пожелава из-
страдалата, но обнадеждена пловдивчанка.

„Новини Лондон“ споделя апела на семей-
ство Йовови към сънародниците в чужбина. 
То няма друг избор след стоманеното мълча-
ние на здравния министър Петър Москов от-
носно случая на този български баща в нужда, 

който никога досега не е чакал или получавал 
някаква помощ от държавата България. Взе-
майки нощни смени години наред, Митко Йо-
вов успява да отгледа болното си дете, осигу-
рявайки му само най-доброто. Ето защо, ако 
не помощ от родината ни, този човек днес 
получава нашата подкрепа.

Надя Йончева

През юни ме-
сец тази година 
на Димитър Йо-
вов от Пловдив 
е установена 
остра миело-
идна левкемия 
– М4. Клинич-
на комисия към 
УМБАЛ „Св. Ге-
орги” Пловдив 
взима решение 
терапевтично-
то поведение да 
бъде насочено 
към костно-мо-
зъчна транс-
плантация в 
страната или чужбина.

Димитър е подал заявление в Комисия 
за лечение в чужбина към Министрество-
то на здравеопазването за финансиране 
на трансплантация в Германия, но едно-
временно с това започва и дарителска кам-
пания, тъй като офертата от клиника 
„Хелиос” във Висбаден е на стойност 164 
000 евро и сумата трябва да бъде налична 
в момента, в който Димитър постигне ре-
мисия. 

Кампанията стартира на 28.07.2015 

година.  За два месеца, благодарение на чо-
вечността на стотици хиляди българи са 
събрани 314 000 лв.

14 000 лева - това е сумата, която не дос-
тига днес на Митко, за да замине на лече-
ние. 
Как може да помогнете на Митко: 
По банков път : BG46FINV91501316536260
Димитър Йовов
BIC: FINVBGSF
DIMITAR YOVOV
С PayPal: mitko.yovov@gmail.com

Фалиралата КТБ:  
Версията на бившия и собственик
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Д-р Иван Ибришимов:

Проектът за ски зона  
край Дупница е прекрасна 
предизборна идея,  
нищо повече
Познавам братя Галеви, и двамата бяха мои пациенти, 
казва кандидатът за кмет на Дупница, издигнат от 
Инициативен комитет

Д-р Иван Ибришимов е роден на 26 
януари 1977 година в град Дупница. 

В Медицинския университет в София се 
дипломира като стоматолог през 2000 
година. Започва да практикува професи-
ята си веднага, след като се дипломира. В 
момента има собствен зъболекарски ка-
бинет в Дупница. Иван Ибришимов жи-
вее на семейни начала с д-р Илияна Вел-
кова, също стоматолог, с която имат 
една дъщеря – Юлия, на 5 години.

Активно с политика започва да се за-
нимава през 2003 година. Тогава става 
член на БСП по убеждение. През 2003 го-
дина Иван Ибришимов се включва в кам-
панията на Първан Дангов, който е кан-
дидат за кмет на Дупница от БСП. След 
това се увлича в политиката и от редо-
ви партиен член става първо секретар 
на основна партийна организация, после 
заместник-председател на партийната 
организация в Дупница, член на Нацио-
налния съвет на БСП, общински съвет-
ник от БСП в Дупница, депутат от БСП 
в 42-ото Народно събрание.

В рамките на една година, в която 
е депутат, успява да се пребори за бю-
джет от 4,5 милиона лева за изграждане 
на спортна зала в Дупница. Освен това 
успява да осигури 300 000 лева за смяна 
на дограмата и ремонт на парното на 
гимназия «Сергей Павлович Корольов» в 
Дупница, други 200 000 лева с помощта 
на Иван Ибришимов получава Община 
Дупница. През годината, в която е де-
путат, помага за разкриване на офис 
на Изпълнителна агенция по горите в 
Дупница, както и да вкара традицион-
ния фестивал «Мир на Балканите» в 
ЮНЕСКО. С помощта на Ибришимов 
сериозна финансова помощ по програма 
„Региони в растеж” получават и оста-
налите общини от Кюстендилска об-
ласт.

След избирането на депутата от 
БСП Мая Манолова за омбудсман на 
България на 30 юли 2015 година, Ибриши-
мов заема по право освободеното от нея 
място в 43-ото Народно събрание като 
втори в листата на 10-и многоманда-
тен избирателен район. Паралелно с 
това е кандидат за кмет на Дупница 
за предстоящите местни избори. Той е 
издигнат от Инициативен комитет и 
е подкрепен от БСП, Местна коалиция 
«Обединени за Дупница» и НДСВ.

- Защо се кандидатирахте за кмет на Дуп-
ница?

- Защото бих могъл да съм полезен на родния 
си град. Самочувствието ми идва от това, че на-
трупах опит от времето, в което бях общински 
съветник, а после и депутат в 42-ото Народно 
събрание. Убедих се, че мога да помагам на Дуп-
ница. Освен това, усетих желание и доверие към 
мен от хора, които много ценя. Моята кандида-
тура беше издигната от Инициативен комитет, в 
който влизат уважавани имена не само в Дупни-
ца, но и в цяла България. Това са нотариус Сте-
фан Сотиров, футболната легенда Янко Динков, 
административният директор на "Софарма" Со-
тир Занев, оперният певец Диман Панчев, бив-
шият кмет на Дупница Първан Дангов, педиатъ-
ра д-р Валя Николова и инженер Леонид Хаздай.
- Кои са най-големите проблеми пред общи-
ната?

- Няколко са. При това не са просто големи, а 
направо са огромни и мъчат хората в Дупница. 
Единият е проваленият воден цикъл. След това 
е крещящата нужда от подмяна на водопровода 
и канализацията. Този проблем е особено тежък 
за селата. Има населени места без вода и мръсен 
канал. Общинската ни болница е в окаяно със-
тояние, необходимо е да бъде обединен сградни-
ят й фонд. Трябва цялостно да бъде санирана, да 
бъде обзаведена с апаратура. Към проблемите 
ще добавя и факта, че в община Дупница няма 
нито денонощна аптека, нито денонощна ден-
тална помощ. В сферата на образованието има 
пълна липса на адаптация към нуждите на биз-
неса в региона.
- Какви планове имате за развитието на 
общината?

- Пет са опорните точки, върху които стъпва 
моята програма за управление през следващите 
четири години. Първата е обособяване на поне 
една индустриална зона в Община Дупница. 
След това е създаване на общинско предприя-
тие за събиране на отпадъци и изграждане на 
завод за тяхната преработка. Също така цялос-
тен ремонт на водопровода и канализацията в 
общината и подмяна на старата етернитова во-
допроводна мрежа. Продължавам с подобрява-
не на общинската пътна инфраструктура, като 
приоритет ще бъдат крайните квартали и села-
та. И не са последно място ще направя всичко 
възможно, за да подобрим качеството на здрав-
ните и социални услуги за гражданите в Общи-
на Дупница.
- В последните дни се говори много за про-
екта за ски зона "Супер Дупница" и това 
предизвика гнева на множество природоза-
щитни организации. Според вас реален ли е 
този проект и кой стои зад него?

- Този проект е само прекрасна предизборна 
идея. И на мен много ми се иска да се случи, но 
не е реално за изпълнение. В моята платформа 
съм наблегнал доста на туризма и в тази връзка 
на развитието в тази посока на двете села край 
Дупница - Бистрица и Самораново, които са в 
полите на Рила. Нека първо тях ги направим 
туристически селища, след това да мислим как-
ви са възможностите за въжена линия и тогава 
за ски писти. За всичко това обаче е необходи-
мо време. Очевидно е, че няма как да се случи 
в рамките на следващите 4 години. Затова и не 
мога да го обещая на дупничани. Освен всичко 
друго, за да изградиш ски курорт ти е необходи-
ма вода. А това е един от най-големите пробле-
ми на селата Бистрица и Самораново. В момента 
нямаме условия за изграждане на ски зона.
- В миналото свързваха името ви с небезиз-
вестните братя Галеви и може би е дошло 
времето да осветлим този въпрос. Какви са 
били отношенията ви с тях?

- И двамата бяха мои пациенти. Познавам ги. 
Всеки човек в Дупница, който се е занимавал с 
политика или с някаква обществена дейност, 
се познава с тях. Но за някакви по-специални 
връзки или зависимости и дума не може да ста-
ва. Тази теза я лансира един-единствен човек в 
Дупница - главният редактор на вестник "Вяра" 
Лидия Павлова. Но това са абсолютни неистини. 
Фактът, че Първан Дангов, който води война с 

в Дупница и дадем шанс на младите да се реа-
лизират тук, те няма да имат причина да напус-
кат родното си място. Затова искам да обвържа 
образованието в нашата община с бизнеса. Вече 
започнах да работя по създаването на фармаце-
втичен колеж в Дупница, който да подготвя ка-
дри за "Актавис". Освен това искам да изградя 
индустриална зона, за да може да привлечем ин-
веститори. Имам идея да създадем паралелки в 
гимназиите, които да подготвят IT специалисти. 
Дълбоко вярвам, че образованието и бизнесът 
трябва да бъдат обвързани, за да не се налага 
всеки младеж да търси работа в София или чуж-
бина.
- Кога славен клуб като Марек отново ще 
заеме полагащото му се място във фут-
болния елит?

- Знам колко усилия бяха положени, за да бъ-
дат привлечени спонсори на Марек преди време. 
В последната година обаче тези спомощество-
ватели бяха прогонени, за съжаление. Близки 
приятели-футболисти бяха скарани и разделе-
ни. Марек не заслужава това. Когато стана кмет, 
една от първите ми задачи ще бъде да върна 
спонсорите и помогна на клуба да си стъпи на 
краката. Дупница има много сериозни традиции 
в спорта. Затова са необходими повече средства, 
които да бъдат по-справедливо разпределяни за 
целия не само професионален, но и масов спорт 
в общината.

тях толкова време, 
сега е в Инициатив-
ния комитет, издиг-
нал кандидатурата 
ми за кмет, е крас-
норечив.
- Миграцията на 
младите и добре 
образовани хора 
от малките и 
средните общини 
към големите гра-
дове и чужбина е 
огромен проблем 
в България. Как 
смятате, че мо-
жете да го разре-
шите?

- Всъщност, 
цялата ми предиз-
борна платформа 
е изградена вър-
ху разрешаването 
на този проблем 
в нашата община. 
Когато подобрим 
условията за живот 
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Асен Генов

Адреси на избирателните секции във Великобритания
Място Адрес

Лондон, 5 секции Посолство на Република България в Лондон, 186-188 Queen’s Gate, London SW7 5HL

82 Portway, London, E15 3QJ

Kingfisher Room, Lucas House, 48 Edgbaston Park Road, Edgbaston, Birmingham, B15 2RA

Българско училище “Розова долина”, 15 Garman Road, Tottenham, London, N17 0UR

152-154 Merton Road, London, SW19 1EH

70 West Street, St. Philips, Bristol, BS2 0BL

2B Philip Lane, Tottenham, London, N17 4JB

Cafe ONIK, 1 The Avenue, West Ealing, London, W13 8JP

Premier Inn Edinburgh City Centre (Haymarket), Alexander Graham Bell Room, 1 Morrison Link, Edinburgh, EH3 8DN

Unit 2, Abbey Park Industrial Estate, Abbey Road, Barking, Essex London, IG11 7BT

The International Society, William Kay House, 327 Oxford Road, Manchester, M13 9PG

Constable Room Building 14, University of Essex, Wivenhoe Park, Colchester, Essex, CO4 3SQ

Unit 7, Abbey Park Industrial Estate, Abbey Road, Barking, Essex London, IG11 7BT

Williams Room, First Floor, John Mclintyre Buildin, University of Glasgow, University Avenue, Glasgow, G12 8QQ

84 Luton Road, Chatham, Kent, ME4 5AB

104 Rose Hill, Sutton, London, SM1 3HB

Committee Room 5, Aberdeen City Council, Town House Broad Street, Aberdeen City Council, AB10 1FY

Finance Office, Dundee University Students Association, Level 4, Airlie Place, Dundee, DD1 4HP

Abode Chester Grosvenor Road, Chester, CH1 2JD

Лондон, Тотнъм 1-3 секции

Лондон, Тотнъм 4

Лондон, Баркинг 1
Лондон, Баркинг 2

Лондон, Сатън

Лондон, Стратфорд

Лондон, Уимбълдън - Мъртън роуд
Лондон, Иилинг

Манчестър

Глазгоу

Дънди

Абърдийн
Бирмингам

Бристол
Единбург

Колчестър
Чатам
Честър

Референдумът - първата стъпка по дългия път

Асен Генов е роден в София на 3 март 
1969 г. и е със специалност декора-
тор-технолог в керамичното произ-
водство.

Популярен блогър, основател на 
фондация „14 януари” и член на Инсти-
тута за развитие на публичната сре-
да, член на Партия Зелените. Прочу се 
като създател на „Бойкометъра”, из-
мерващ обещанията на политиците и 
изпълнението им. Сочен е сред идеоло-
зите на протеста #ДАНСwithme и на 
„Протестна мрежа“. Той бе сред пети-
мата задържани за боядисването на 
паметника на антифашистите пред 
централата на БСП на ул. „Позитано” 
20 в София.

Въпросът “Подкрепяте ли да може 
да се гласува и дистанционно по 
електронен път при провеждането 

на изборите и референдумите?” е сходен 
с това, да питаме дали искаме времето да 
върви напред или искаме да го спрем някъ-
де в годините от зората на Интернет. Шего-
вито казано, скоро домакинските ни уреди 

ще имат връзка с Мрежата, а пералнята ни 
ще има собствено IP. Подходящ пример е 
младият 19-годишен българин Любомир 
Янчев, който спечели 1 милион лева за да 
разработва джаджата си “Мелиса”, която 
контролира климатика ви през Интернет, 
докато пътувате към вкъщи.

Когато през 1946 г. нюйоркчанинът Джон 
Бигинс измисля кредитната карта като 
средство за разплащане в неговата банка в 
Бруклин, едва ли е вярвал, че през 2012 г. 
само 26% от американците над 18 г. няма да 
имат собствена кредитна карта… Нито пък 
е предполагал, че 94.5 милиарда плащания 
в Европейския съюз ще са безкасови. Не е 
подозирал, че картовите плащания ще са 
42% от всички разплащания в страните от 
Евросъюза през 2012 г. Само за година след 
това безкасовите плащания в ЕС нарастват 
с 6% до 100 милиарда годишно, а картовите 
— до 44%. Очевидно е, че доверието в този 
вид финансови операции расте.

Ако доверяваме на Интернет 
парите си, защо да не доверим и 
други важни неща от живота си?

Интернет банкирането и електронните 
разплащания са само част на дейностите, 
които извършваме в глобалната мрежа. 
Само след около две седмици ще отговорим 
на въпроса дали искаме да водим обществе-
на дискусия за дистанционното електронно 
гласуване, която евентуално да доведе до 
законодателни инициативи в тази посока. 
Иначе казано, на 25-ти октомври ще отго-
ворим дали по принцип допускаме дебата 
по темата или априори ще отхвърлим тази 
възможност. 

Замислете се, каква част от 
вашия личен живот е свързан с 

Мрежата и технологиите?

Автомобилни компании предлагат Wi-
Fi Hotspot в новите си модели. Транспорни 
компании примамват клиентите си с без-
жичен Интернет по време на пътуването. 
Умните устройства и телефони, постоянно 
свързани с глобалната мрежа, са все по-ма-
сови и все по-неделима част от ежедневи-
ето ни. Банкираме, търгуваме, правим 
бизнес, обучаваме се, информираме се, 
общуваме, изграждаме отношения и 
по всякакъв друг начин създаваме, влияем 
и променяме през Интернет света, в който 
живеем. 

По данни на Международния съюз по те-
лекомуникации, потребителите на Интер-
нет в световен мащаб са нараснали от 0.3% 
през 1993 г. до 40.4% през миналата 2014 
г. Само в България близо 4 милиона и 100 
хиляди души ползват Интернет, или около 
57% от населението на страната.

Днес повече от 3 милиарда и 200 ми-
лиона земни жители ползват Интернет. 
Огромната част от тях - ежедневно. 

Въпросът на референдума не е какъв вид 
технология на дистанционно гласуване да 
въведем, а е принципен или, ако позволите 
клишето, цивилизационен. 

Приемаме ли да живеем в 
синхрон с развитието на 

технологиите, или ще  
се поддадем на  

страха от новото  
и непознатото? 

Първите автомобили са стряскали и 
обърквали пешеходците. В самото начало 
на XX век те не са били считани за основно 
средство за придвижване. Подплашвали са 

конете и са разваляли тогавашните пътища. 
В Англия дори приели строго законодател-
ство – шофьорите били длъжни да уведо-
мят местния полицай предварително. Той 
вървял пред колата и размахвал два черве-
ни флага, докато автомобилът преминавал 
бавно през населените места. 

Нарушителите ги чакали тежки нака-
зания, а полицията изпращала мнозина 
на съд с обвинения за превишена скорост. 
Днес автомобилът е неделима част от 
ежедневието ни, а водещият въпрос е как 
да повишим сигурността на движение и да 
намалим вредното му въздействие върху 
околната среда. Но не се питаме дали да 
го има. 

С навлизането на Интернет в ежеднев-
ния ни живот

дистанционното електронно 
гласуване е все по-близо и все  

по-реално.

Отговаряйки с ДА на въпроса на Рефе-
рендума, ние даваме възможност да започ-
не обществен дебат как точно да бъде въве-
дено, без това да означава, че го въвеждаме 
слепешката от утре. 

Отговаряйки с ДА, ние започваме диалог 
по всички въпроси за сигурността, тайната 
на вота при дистанционното електронно 
гласуване и доверието в някой от възмож-
ните варианти за въвеждането му у нас. Ос-
вен това, казваме ДА на всички българи по 
света, които са съпричастни към обществе-
нополитическия живот в родината ни. 

Дистанционното електронно гласу-
ване повдига много важни въпроси, 
чиито отговори ще намерим само ако 
отговорим положително на първия — 
искаме ли го. 

Струва си да опитаме!
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Александър Симов

Адреси на избирателните секции във Великобритания
Място Адрес

Jurys Inn Belfast, Lagan Suite, Fisherwick Place, Great Victoria Street Belfast, BT2 7AP

Hylands Hotel, 153 Warwick Rd. Coventry, West Midlands, CV3 6AU

The Royal Maritime Club, 75-80 Queen Street, Portsmouth, Hampshire, PO1 3HS, 

Russell Court Hotel, Bath Road, Bournemouth, BH1 2EP

Holiday Inn Express Leeds, City Centre Armouries, Armouries Drive, Clarence Dock, Leeds LS10 1LE

Holiday Inn Southampton, Romsey Meeting Room, Herbert Walker Avenue Southampton, SO15 1HJ

Jurys Inn Brighton, Suite 2, 101 Stroudley Road, Brighton, BN1 4DJ

Maids Head Hotel Tombland, Norwich, Norfolk, NR3 1LB

The Camden Centre, Market Square, Royal Victoria Place, Royal Tunbridge Wells, Kent, TN1 2SW

Premier Inn Gloucester (Twigworth) Hotel, Tewkesbury Road, Twigworth Gloucester, GL2 9PG

Jurys Inn Waterfront Plaza, Station Street, Nottingham, NG2 3BJ

Methodist Church, Waterloo Square, Bognor Regis, West Sussex, PO21 1ST

Jurys Inn Exeter, Western Way, Exeter, EX1 2DB

Newcastle upon Tyne, Newcastle City Council, Civic Centre Carliol meeting room, NE1 8Q

Bowland North, Bowland College, Lancaster University, Bailrigg, Lancaster, LA1 4YT

52 Burleigh Street, fl. 3, Cambridge, CB1 1DJ

Holiday Inn Peterborough West, Thorp Wood, Peterborough, PE3 6SG

10 Merton Street, Blavatnik School of Government, Oxford University, Oxford, OX1 4JJ

NOVOTEL Sheffield Centre, Sorby Suite, 50 Arundel Gate, Sheffield, S1 2PR 

Белфаст
Борнмът

Брайтън

Глостър
Екситър

Кеймбридж

Ковънтри

Лийдс
Норич

Нотингам

Нюкасъл на Тайн

Оксфорд

Питърбъроу
Портсмут

Саутхемптън
Тънбридж Уелс

Богнър Реджис
Ланкастър
Шефилд

Александър Симов е роден 1977 г. в 
Стара Загора. Завършва журналисти-
ка във Факултета по журналистика 
и масови комуникации на Софийския 
университет. Работил e като жур-
налист във вестниците „Стандарт“, 
„Пловдивски труд“, „Земя“. От 2004 
година работи във вестник „Дума“. 
Активен блогър. Секретар на Опера-
тивното бюро на МО на БСП с ресор 
„Медийна политика“.

Идеологическите сталинисти  
в подкрепа на е-гласуването

България съществува от истерия до исте-
рия. Това е българското проклятие. Де-
батите тук деградират до нивото на пор-

носписание по-бързо отколкото Бойко Борисов 
може да си смени мнението. Заради това не ми-
сля, че се е провел смислен дебат за електронно-
то гласуване у нас. Няма как да се случи. Просто 
тези, които толкова много настояват е-гласува-
нето да стане прекрасно знаят, че това не може 
да бъде реална кауза. Това е истеричен начин за 
подмяна на дневния ред на страната.

В България има една група от кресльовци, 
която се опитва да живее от фантазия на фан-
тазия. Сега модерната им фантазия е, че елек-
тронното гласуване щяло да бъде крачка напред 
в развитието на България. На човек му идва да 
изреве мощно като Ботев: "Свещенна глупост!” 
- особено докато слуша напудрените им аргу-
менти, в които има само пожелания, клишета, 
тъпотии и откровени лъжи. Вероятно повечето 
от вас са ги чували. Идея, която почива само на 
пожелания няма как да не се провали с гръм и 
трясък. Тя бе вкарана в дневния ред на страната 
порочно и ще завърши живота си съвсем ясно - 
просто българите няма да им гласуват на рефе-
рендума. Този референдум е пълен балон.

Е-вотът е пълен с проблеми, които 
никой не обяснява.

  Проблемът на проблемите е това, че вотът 
ще се подава в неконтролирана среда. Кресли-
вите пророци на е-гласуването по този пункт 
махват пренебрежително с ръка. Те предпочи-
тат да живеят в бонбонената розова приказка, 
където електоратът е съвестен, богат, мъдър, 
независим и винаги гласува за Реформаторския 
блок. Само че ние не живеем в роман от Джаки 

Колинс, а съществуваме в България, цели части 
от която отдавна са превърнати във феодални 
политически владения.

Електронното гласуване ще позволи на фе-
одалите дори да не си дават зор по изборите. 
Достатъчно е само електоратът да бъде приви-
кан, за да гласува под зоркото око на полити-
ческия Биг Брадър. Картината ще е по Оруел - 
високотехнологичен авторитаризъм. Богатият 
собственик на фабрика вече ще може да е на 
100 процента сигурен за корпоративния вот, 
защото, ако усети дори и най-малък намек за 
дисиденство, недоволният ще бъде пуснат по 
екстремната пързалка на безработицата. 

Това е проблемът на привържениците на 
електронното гласуване. Те са същински идео-
логически сталинисти - предпочитат да работат 
с идеални, а не с реални стойности. Идеалната 
стойност сочи, че като пуснем възможността да 
се гласува с компютри, надъханите емигранти 
веднага ще обогатят десницата със своите гла-
сове. Реалните стойности обаче показват, че тия 
в чужбина я гласуват, я не, но за сметка на това 
всички ромски села ще се окажат първенци по 
електронно гласуване. Хора, които не могат да 
си напишат правилно дори името, ще се впи-
шат първи в редиците на подалате гласи през 
компютър. По същия начин по който през 2014 
година селата с хасковските цигани се оказаха 
най-реформаторските села в страната и вотът 
за раданкъневците някъде надмина 95 на сто. 

Вероятно ще има хора, които ще бъдат уле-
снени, ако се появи възможност за е-вот, но се 
опасявам, че тези, които ще станат пленници на 
зловещите български схеми за контролиране 
на гласове ще бъдат много повече. И сега тър-
говците на избори са гнойна рана на българска-
та демокрация, а ако има електронно гласуване 
тази рана ще добие вечен статут.

Забелязвам и друго. Проповедниците на 

електрониката ("възпявам вота електронен", 
ако перифразираме една строфа на Уитман) 
много обичат да играят по тънката струна на 
това, че България можела да задмине техноло-
гично Европа като напук на разни германци, 
француци, англичани и други третостепенни 
европейци, допусне да може да има такова гла-
суване. Какво да ни пука, че в страните, където 
има функционираща демокрация се отнасят 
подозрително към е-вота, защото много желаят 
демокрацията им да продължи да действа, а да 
не става

жертва на случайни хакери и 
злонамерени аферисти.

 Аргументът срещу това е - "ще се съберат IT 
специалисти и ще измислят най-добрата защи-
та". Това е все едно да кажеш - ще се съберат ме-
теоролози и ще измислят начин никога повече 
да не вали. Няма как да има толкова сигурна за-
щита. Просто няма. Техника ли е - тя подлежи и 
на манипулация. Това е безкрайно състезание, 
в което няма сигурен победител. Наскоро хаке-
ри разбиха дъщерна фирма на "Дойче Телеком" 
и то в САЩ. Мислите ли, че и те не са обеща-
вали 100 процентова сигурност на клиентите 
си? Обаче кражбата е реален факт. Където има 
електроника - има начин за пробиване.

Електронният вот е опит за 
подмяна.

Технически отговор на един сериозен поли-
тически въпрос. Проблемът е, че българите не 
искат да гласуват, защото не виждат никаква 
реална алтернатива на мракобесния български 
капитализъм, в който има диктатура на банки, 
ЧСИ-та, безскрупулни местни администра-
ции и едри бизнесмени с ракови метастази във 
всички парламентарни партии без изключение. 
И нашите самозвани граждански гении реша-
ват, че хората не гласуват, защото не им е дос-
татъчно улеснен процеса. И почват - давайте да 
пуснем е-вота, време е да влезем в бъдещето. 
Това е примитивно като талашитена табуретка 
мислене. Болезнено тъпо е. То е и обида към хо-

рата от чужбина, защото тукашните им говори-
тели ги разглеждат като едва ли не подсигурен 
вот, все едно ония там са някакви андроди, кои-
то ще гласуват по спуснатия от великите демо-
крати дневен ред.

Алчният блясък в погледа на 
"гражданските активисти"

с партийни билети от Реформаторския блок 
е повече от очевиден. И, разбира се, те не са си 
научили урока и няма да го научат. Всеки, който 
се заиграе с изборните правила по този елемен-
тарен и леко перверзен начин след това е бил 
наказван като случаен пътник, попаднал на са-
до-мазо парти.

И най-накрая имам един автентичен по-
литически аргумент срещу електронния вот. 
Вижте кои хора са най-големите му защитни-
ци. Вижте как психодясното пак се прави на 
гражданско явление. Щом психодясното иска 
е-гласуване, няма как това да е полезно за Бъл-
гария. Цялата история на съществуването им 
го доказва.
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Петър Бойчев, Manager.bg

Кой изнасили отново Райна Княгиня

Една песен стана неочаквано популярна 
тия дни. Хиляди пяха в Панагюрище „Кой 
уши байряка, кой му тури знака”. Преди 

тях го направиха Лютви Местан и компания в 
Исперих. Или Аспарух. Основателят на българ-
ската държава. Настанили се удобно на каро-
серията на един камион, началниците на Дви-
жението пляскаха и весело припяваха на тази 
песен. Стана купон, голям купон.   

Всеки нормален българин определи това 
като гавра. Но много от тях даже не подозират 
размера на тази гавра. Не знаят житейската дра-
ма на Райна Попгеоргиева – жената, която уши 
байряка и тури знака на Свободата върху него.

Според Лютви Местан знамето на Райна 
Княгиня било и негово. Депутатка от ДПС Ма-
риана Георгиева както винаги оригинална обя-
ви, че изпълнението на песента за Райна Кня-
гиня било „плод на културната интимност през 
Възраждането”.

Да били сме интимни с турските поробители. 
Много интимни, била е много кървава интим-
ност.

Не е ясно кое от двете изказвания е по-голя-
ма гавра. Перфидния политически цинизъм на 
Местан или срамния филологичен дискурс на 
професорката.

А защо е гавра? Ето малко история.   
След жестокото потушаване на Априлското 

въстание Райна Попгеоргиева е заловена, из-
мъчвана и на два пъти изнасилена. Първо че-
тирима башибозуци влизат в интимност с нея. 
Твърде кървава интимност, след която тя едва 
оживява.”Османски представители у нас”, по 
терминологията на Цветан Цветанов, го пра-
вят показно - на площада в Панагюрище. Рай-
на Княгиня спестява тази унизителна сцена в 
биографията си, но американският журналист 
Джануъриус Макгахан не го скрива: „Да, тази 
образована, интелигентна и чувствителна млада 
девойка била грабната и в присъствието на шест 
нейни другарки и съседи изнасилена от трима 
или четирима брутални типове, които все още 
мърсят земята с долното си съществуване..., 
турските власти научили, че тя е ушила знаме-
то и дали заповед за нейния арест. В града бил 
изпратен мюдюрин. В десет часа вечерта той я 
закарал в своята къща заедно с жената, в чиято 
къща било работено знамето... Горкото момиче, 
въпреки сълзите и молбите, които биха омилос-
тивили и тигър, била съблечена гола, пребита, 

оплювана и отново изнасилена”.
Макгахан успява да я открие в затвора „Имам 

Евине” в Пловдив и след застъпничеството на 
чужди дипломати и особено на руския консул 
княз Церетелев на 31 юли 1876 г. тя най-после 
е освободена. От Цариград заминава за Русия, 
където първо дълго се лекува, а после записва 
и завършва акушерство. Връща се като първата 
българска дипломирана акушерка.

Райна Попгеоргиева се жени в Панагюрище 
за Васил Дипчев, бивш учител и въстаник от 
Брацигово – по това време кмет на Панагюри-
ще. Райна му ражда петима синове. И дотук 
свършва хубавото. Продължават трагедиите. 
През 1898 г. умира съпругът й. Парите не стигат 
и 42-годишната вдовица се принуждава да ра-
боти на две места като акушерка в столичните 
квартали „Орландовци” и „Малашевци”. През 
1907 г. при нещастен случай умира и синът й 
Петър. Една след друга несгодите и мизерията 
я съсипват. Накрая тубелкулозата я довършва. 
Райна Княгиня умира в София през 1917 г.

Но драмите не свършват и след смъртта й. 
Някога турците я оставят жива, но в свободно-
то й Отечество ужасите следват потомството й 
до смърт. Всичките синове на Райна поп Геор-
гиева стават офицери от Армията на Негово Ве-
личество – първо на Фердинанд, после на Борис 
Трети. Те участват във войните за национално 
обединение, награждавани са с ордени и медали 
за военни заслуги, но след 9.ІХ.1944 г. са пре-
следвани като царски офицери. Най-големият 
– ген. Иван Дипчев, умира в лагера край Ловеч, 
вторият – Георги Дипчев, умира, изтормозен от 
рак, третият – Владимир Дипчев, изчезва без-
следно на път за работа на 10. Х. 1944 г. Послед-
ният син на героинята - Асен Дипчев, герой от 
битките при Тутракан, Дойран и Добро поле, 
след 9 септември също лежи по лагерите преди 
да умре в Бургас.

Голямата фамилия на Райна Княгиня е мо-
рално ограбена и физически унищожена.

Днес в София има само един спомен за вели-
ката Княгиня. През 1909 г. тя построява къща 
на ул."Софроний Врачански" 119 в "Банишора" 
върху земя, подарена й от поборници. След 9 
септември 1944 г. тази къща е отчуждена. Днес 
тя е общинска, на втория етаж живят цигани. 
На олющената й фасада има скромна паметна 
плоча.

Ето този спомен за тази българска светица 
поруга ДПС в Исперих. Райна Княгиня беше из-
насилена повторно, пардон, пак попадна в ин-
тимна близост. Интимност, от която кърви.
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Как ще изглежда Сирия утре?
Жорж Малбрюно, в. „Фигаро“

Разделянето на Сирия е все по-вероятна 
перспектива на фона на увеличаването 
на броя на териториите, контролирани 

от различни враждуващи групировки, които 
на свой ред са подкрепяни от чуждестранни 
покровители с противоречащи си интереси.

Разширяването на намесата на Русия, Тур-
ция, Саудитска Арабия и Иран усилва раз-
дробяването на Сирия до такава степен, че в 
страната се формират четири зони на влияние. 
В близките месеци всеки от покровителите на 
тези „мини-страни“ ще се стреми да укрепи 
своите позиции на предстоящите преговори. 
Някои от тях, преди всичко Москва, искат да 
стабилизират някои участъци от фронта. Но 

стъплението на бунтовниците се подкрепяше 
от саудитите, турците и катарците, които заб-
равиха миналите разногласия, за да обединят 
под знамената на „Армията на завоеванието“ 
салафитите от „Ахар аш-шам“, ислямистите от 
„Джабхат ан-Нусра“ и др. Всички те получиха 
финансова и логистична помощ. В момента те 
са главната мишена на руските въздушни уда-
ри, които се опитват да създадат „отбранител-
на линия“ в правителствената зона от Латакия 
до Хама.

От обкръжението на Асад заявяват, че за 
да се постигне това на първо място трябва да 
бъдат поставени под контрол градовете Джиср 
ал Шугур и Марат ам Нуман. Имайки предвид 
това, едва ли трябва да се учудваме, че в чет-
въртък тези градове се превърнаха в мишена 
на руската бойна авиация. В тези региони ру-

да разчита. Това сътрудничество позволи през 
миналата година да се отрази настъпление-
то на „Ислямска държава“ срещу Кобане и да 
се възвърне град Тел Абиед през тази пролет. 
Запазващите се връзки с Дамаск обаче предиз-
викват враждебността на живеещите в региона 
араби. Кюрдите, между впрочем, разказват за 
етнически „мини-чистки“ в районите със сме-
сено население. Според тях това може да бъде 
прелюдия към пълномащабна операция, която 
може да последва след свалянето на властта в 
Дамаск.

Макар сирийските кюрди да са местен клон 
на Кюрдската работническа партия ПКК (Ва-
шингтон все още я смята за терористична ор-
ганизация), те получават логистична подкрепа 
от САЩ. „Макар кюрдите да се съгласиха да не 
нападат позициите западно от река Ефрат, къ-

разполага с все още процъфтяващ земеделски 
комплекс. От тези козове са лишени всички 
останали групи, които зависят от спонсорите 
си от Персийския залив (те могат по всяко вре-
ме са прекратят финансирането под натиска 
на САЩ). Лидерите на ИД успешно се крият в 
черната дупка под името Източна Сирия, къде-
то им помагат някои сунитски племена. Струва 
си да бъде отбелязан и този факт, че сирий-
ският режим дълго време щадеше позициите 
на ислямистите. Турция в крайна сметка има 
интерес от унищожаването на ИД, за да може 
самата тя да разшири своята зона на влияние в 
сирийската част на халифата.

Може ли да се избегне пълното 
разделяне?

ските бомбардировки вече дадоха тласък на 
радикалните настроения сред някои бунтов-
нически групи. Една от тях (състояща се от 
чеченски, узбекски и таджикски ислямисти) 
неотдавна даде клетва за вярност на „Джабхат 
ан Нусра“. Това увеличава рискът от създава-
нето в тази част на Сирия на „мини-емират“ 
под властта на „Ал Кайда“.

Турция възнамерява да създаде „зона за си-
гурност“ от сирийската страна на границата, 
изпращайки там верни бойци, но САЩ са про-
тив, защото ги смятат за прекалено радикални. 
Освен създаването на зона на влияние Анкара 
иска да установи в Дамаск изгоден на нейни-
те интереси режим. Саудитите от своя страна 
обещаха да увеличат помощта си за „Армията 
на завоеванието“ в отговор на руските удари. 
Това говори за риска от дистанционна война 
между Русия от една страна и турско-саудит-
ската ос от друга.

Кюрдските кантони на север
Те се простират на територията покрай тур-

ската граница. Те са си извоювали частична 
автономия и поддържат някаква връзка със 
сирийското разузнаване. Кюрдите са единстве-
ната сухопътна сила, на която Западът може 

дето американците и турците прекараха за тях 
„червена линия“, те се доказаха като военна и 
политическа сила, за която ще се намери място 
в бъдещото споразумение“, отбелязва бившият 
френски посланик в Турция и Сирия Марк Пе-
рини.

„Ислямска държава“ на север и 
изток

Тя включва сирийската пустиня, която тръг-
ва източно от Алепо през Рака и Дейр ес Зор до 
иракската граница. ИД се стреми да си пробие 
път до Дамаск след като превзе Палмира, която 
в скоро време може да се превърне в цел на съв-
местното настъпление на Русия, Сирия и Иран. 
Ислямистката организация се оплете в борба-
та за лидерство на бунта. С това се обясняват 
нейните нападения срещу другите ислямисти 
като „Джабхат ан-Нусра“ в района на Алепо. За 
разлика от Ирак, ИД разширява своите пози-
ции в Сирия. Тук тя контролира по-голямата 
част от петролните кладенци, добивът от който 
се продава на черния пазар. Получените сред-
ства са изключително важни за купуването на 
привърженици и осигуряването на живота на 
хората на потъналата в хаос страна.

Освен това, край бреговете на Ефрат ИД 

в крайна сметка отсъствието на спо-
разумение между воюващите страни 
и техните спонсори може да доведе до 
раздробяване на страната и разделяне-
то й на общности, както това се случи с 
Ливан след 15 години гражданска война.

Правителствена, проруска и 
проиранска зона

Тя се простира от столицата и ней-
ната периферия през градовете Хомс и 
Хама до средиземноморското крайбре-
жие (опора на режима и концентриране 
на интересите на Русия). Освен това, тя 
включва анклавите Алепо (част от него 
все още се намира под контрола на пра-
вителството) и Дераа на юг, а също така 
друзкият район Сувейда. През пролетта, 
когато властите изпитваха остър дефи-
цит от хора за борба с опозицията, иран-
ските съюзници убедиха Башар Асад да 
запази само тази „полезна Сирия“, за да 
не губи напразно хора в сектори като 
Идлиб на северозапад, които е невъз-
можно да бъдат защитени.

„Полезна Сирия“ представлява около 
20% от територията на страната, но там 
живее половината от нейното населе-
ние. Тук срещу бунтовниците се сражава 
сирийската армия, въоръжени отряди, 
проирански подразделения (“Хизбула“, 
иракските шиити, афганистанци и др.), 
а сега и руските части. До намесата на Москва 
правителството не беше убедено, че ще може 
да съхрани контрола над Алепо, Дераа и Дейр 
ес Зор. Сега разположението на силите се е 
променило. В тези райони бомбардировките 
(включително и с бомби варели) са насочени 
към това да се изтласка мирното население и да 
се унищожи инфраструктурата, така че опози-
цията да не може да се възползва от нея.

Ако се вярва на източник от обкръжението 
на Башар Асад, новата правителствена страте-
гия предвижда създаването на местни армии 
(с подкрепата на Иран и Русия) за защита на 
тези територии (Крайбрежна армия в Лата-
кия, друзки опълчения на юг, 4-та дивизия 
под командването на брата на Башар Махер в 
Дамаск). Неотдавна създадените тристранни 
„операционни центрове“ имат за цел коорди-
нирането на действията на новите подразделе-
ния.

Турско-саудитската зона
Тя е разположена в северозападна Сирия 

край границите с Турция и включва провин-
ция Идлиб и част от Алепо. Именно тук през 
пролетта режимът претърпя сериозен неуспех, 
който не на шега разтревожи Русия и Иран. На-

Нещата малко или много са ясни с 
интересите на регионалните играчи. 
Русия иска да укрепи позициите на ре-
жима или дори да ги разшири преди 
началото на преговорите. Като цяло, те 
би могла да приложи в Сирия модела на 
Абхазия (проруския анклав на терито-
рията на Грузия). Иран на свой ред иска 
да запази териториалната връзка между 
Багдад, Дамаск, алевитските територии 
и Ливан. Тази шиитска ос трябва да даде 
отпор на влиянието на просаудитските 
уахабити в тези страни. Що се отнася до 
Саудитска Арабия на крал Салман, тя 
като никой друг желае да утвърди в Да-
маск сунитско управление, за да отсла-
би иранските позиции в Сирия и Ирак 
(Рияд така и не можа да се примири, 
че американското нахлуване през 2003 
г. даде властта в ръцете на иракските 
шиити, които са в орбитата на Иран). 
Засилването на ислямистите в ущърб на 
умерените бунтовнически групи по-ско-
ро ще попречи на Рияд да постигне при-
емлива за Вашингтон политическа цел.

„Както и гражданската война в Ли-
ван, сирийската трагедия ще приклю-
чи с договор между регионалните сили 
за етническо и религиозно разделение 
на страната“, предполага един арабски 
дипломат. От този момент всички тлас-
кат напред своите хора, включително и 

Франция. Но на фона на пълното изчезване на 
умерените бунтовници Париж може да остане 
без карти на масата на преговорите. И с оглед 
на запазващите се пречки по пътя на урегули-
ране на конфликта хипотезата за разделянето 
на Сирия изглежда както никога досега вероят-
на. Първата от пречките е запазването на Асад 
на власт. Всички в крайна сметка се съгласиха, 
че той е част от преходния процес. Но няма ни-
какви гаранции, че след приключването на този 
процес руските и ирански съюзници няма да 
го изоставят. Втората пречка: упоритостта на 
ИД, която активно се възползва от настъпи-
лия хаос. „Ние имаме работа с дълъг конфликт, 
който може да продължи цяло поколение“, смя-
та външният министър на ОАЕ Ануар Гаргаш. 
Третата пречка: стремежът на кюрдите към ши-
рока независимост едва ли е от полза на единна 
Сирия, дори ако Западът се обяви против нея.

В тези условия началото на обявените от 
Москва преговори в рамките на контактната 
група с участието на Русия, САЩ, Иран, Тур-
ция, Саудитска Арабия и Египет изглежда 
най-малкото труден процес. Малко вероятно е 
Саудитска Арабия скоро да седне на една маса 
с Русия и Иран. Но не е изключено разделянето 
на Сирия вече да е започнало... 

Карта на военната ситуация в Сирия към 4 октомври 2015 г.
Източник: Institute for United Conflict Analysts
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Збигнев Бжежински*, 
„Файненшъл таймс”

Русия трябва да действа заедно с Америка, не срещу нея

Всички знаем как е започнала Първата 
световна война /1914-1918 г./. Отделните 
актове на насилие в своята съвкупност 

са задействали необратимите военни дейст-
вия, в които е отсъствала общата стратегиче-
ска линия, а целите са били неясни. Останало-
то е история: четиригодишната кървава война, 
която се е водила в името на амбициозни цели, 
формулирани като цяло постфактум от стра-
ните-победителки.

За момента все още има време, за да се пре-
дотврати трагичното повторение на подобни 
събития, които този път се разиграват в Близ-
кия изток и по-конкретно в Сирия. Подкрепих 
първоначалното решение на президента Барак 
Обама да не де използва сила в сирийската тра-
гедия. Използването на американска сила за 
отстраняването от власт на президента Башар 
Асад, за което активно ратуват някои наши 
приятели в Близкия изток, не би имало ника-
къв смисъл при отсъствието на истинско еди-
нодушие по този въпрос както в Сирия, така и 
в Америка.

Нещо повече дали ни харесва или не, но 
Асад не беше склонен да откликне на настоя-
телните призиви на Вашингтон да се оттегли. 
Асад не се уплаши от безразборните опити на 
САЩ да организират ефективна демократич-
на съпротива срещу неговото управление. Но 
след това бе постигнат пробив в много трудни-
те ядрени преговори с Иран, където САЩ и Ру-
сия си сътрудничеха с други водещи държави в 
името на преодоляването на пречките.

Следователно, можем да си помислим, че 
следващата фаза на преодоляване на сирий-
ския проблем трябва да се състои във възобно-

вяването на усилията по неговото разреша-
ване, но този път с помощта на такива важни 
участници в процеса, каквито са Китай и Ру-
сия. Вместо това Москва предпочете военна 
интервенция, но без политическото и военно 
сътрудничество със САЩ - главната държава, 
осъществяваща непосредствени, макар и не 
особено ефикасни действия за свалянето на 
Асад.

Постъпвайки по този начин, Москва е на-
несла, както се предполага, въздушни удари 
по тези сирийски сили, които се финансират, 
въоръжават и тренират от американците, на-
насяйки им загуби. В най-добрия случай това 
беше демонстрация на руската военна неком-
петентност, а в най-лошия - свидетелство за 
опасното желание да се покаже американско-
то политическо безсилие. Във всеки случай, 
на карта бяха поставени бъдещето на региона 

и авторитета на Америка. В тези стремител-
но променящи се обстоятелства САЩ имат 
един-единствен избор, ако не защитят своите 
интереси в региона: да поискат от Москва да 
прекрати военните действия, които нанасят 
щети на американските активи.

Русия има пълното право да подкрепя Асад, 
ако тя желае това, но всяко повторение на това, 
което се случи, трябва да предизвика ответна 
реакция и действия от Вашингтон. Присъст-
ващите в Сирия руски военно-морски и воен-
но-въздушни сили са много уязвими, защото 
са изолирани от своята страна. Те могат да бъ-
дат „разоръжени", ако и по-нататък упорстват, 
провокирайки САЩ. Но все пак е по-добре да 
се убеди Русия да действа съвместно със САЩ 
в името на урегулирането на регионалните 
проблеми, които надхвърлят рамките на инте-
ресите само на една държава.

Ако това се случи, тогава дори ограничено-
то военно-политическо сътрудничество между 
Русия и САЩ в Близкия изток ще помогне да се 
създадат положителни геополитически усло-
вия за участието на Китай във възпирането на 
мащабна близкоизточна криза. Пекин има се-
риозен интерес от недопускането на по-голям 
конфликт в Близкия изток. Той трябва да бъде 
заинтересуван не само от по-нататъшното раз-
пространение на хаоса, но и от увеличаването 
на собственото си влияние в региона.

Франция и Великобритания вече не са в 
състояние да играят решаваща роля в Близкия 
изток. На САЩ ще им бъде трудно да играят 
сами такава роля. Близкоизточният регион е 
разделен по религиозен, политически, етниче-
ски и териториален признак. Той постепенно 
се плъзга в пропастта на разширяващото се на-
силие. Тези проблеми изискват външна помощ, 
но не под формата на ново неоколониално гос-
подство.

Необходими са американска сила и влияние, 
прилагани умно и решително в името на изра-
ботването на нова формула за регионална ста-
билност. Няма съмнения, че Китай иска да ос-
тане настрана. Той може да сметне, че ще бъде 
в по-добро положение, за да може след това да 
събере парчетата. Но регионалният хаос лесно 
може да се разпространи и на североизток, об-
хващайки Централна и Североизточна Азия. 
От това ще пострада Русия, а след нея и Китай. 
Но също така ще пострадат и американски-
те интереси и американските приятели, да не 
говорим за регионалната стабилност. Затова е 
настъпило време да се прояви стратегическа 
смелост.

* Збигнев Бжежински е бивш съветник по нацио-
налната сигурност на президента Джими Кар-
тър /1977-1981/. 

Континенталният разлом
Игор Иванов*, Geopolitica.eu

Както се е случвало и друг път в историята, 
отношенията между Русия и Европа отново са 
на кръстопът. Идеите за "Голяма Европа" и за 
"общото европейско пространство", които в 
течение на половин век вдъхновяваха европей-
ските интелектуалци и политици, губят своя-
та привлекателност, както и привържениците 
си, буквално пред очите ни. В Русия, където 
традициите на "общоевропейското" мислене 
винаги са били силни, също е налице тотално 
разочарование и нарастващ песимизъм, ка-
квито трудно можехме да си представим само 
допреди няколко години.

Изглеждаше, че почти четвърт век уверено 
се движим в правилната посока: развивахме 
търговско-икономическото сътрудничество и 
хуманитарните връзки, провеждахме срещи 
на междудържавно равнище и експертни дис-
кусии, подписвахме многостранни споразуме-
ния, създавахме механизми за гарантиране на 
общоевропейската сигурност, договаряхме се 
за изграждане на "единни пространства" и чер-
таехме "пътни карти". Животът обаче ни пока-
за, че тези усилия са били недостатъчни. Така 
и не съумяхме да преодолеем политическите, 
икономическите и психологическите бариери, 
разделящи Русия и Европа. Вероятно полити-
ците и експертите ще продължат още дълго да 
спорят, защо все пак се провали "общоевро-
пейският" проект, и кой е отговорен за това. 
Истината обаче е, че в най-важния момент и 
Европа, и Русия не се оказаха готови съгласу-
вано да стартират сложния процес на вземане 

на решения за практическата реализация на по-
етите от самите тях политически ангажименти.

Корените на сегашната криза следва да се тър-
сят в принципното разминаване между предста-
вите ни за това, как трябва да се изгражда тази 
"Голяма Европа". В течение на дълго време и на 
Запад, и на Изток се опитваха да смекчат тези раз-
минавания, подценявайки или напълно игнори-
райки наличието им. Именно те обаче ни доведо-
ха в крайна сметка до сегашната задънена улица.

Непредсказуемото сътрудничество
От гледната точка на Запада, изграждането на 

"Голяма Европа" предполагаше най-вече линей-
ното разширяване на съществуващите западни 
институции на Изток. Затова, на преговорите с 
Русия представителите на Европейския съюз се 
стремяха не толкова да постигнат разумен ком-
промис, отчитащ новите реалности в света, кол-
кото да натрапят европейските "правила на игра-
та". Лекотата, с която Европейският съюз успя да 
"погълне" редица държави от Централна и Източ-
на Европа, породиха в Брюксел илюзия за пълно-
то превъзходство на европейските институции, 
които следва безусловно да бъдат възприети и 
от Москва. Тази безалтернативна политика на 
Брюксел се прояви особено ярко през последните 
години.

На свой ред, Москва разглеждаше формира-
нето на "Голяма Европа" като резултат от равноп-
равните преговори със Запада, отчитащи взаим-
ните интереси. Тоест, не само Русия трябваше да 
се "равнява" по Европа, осъществявайки трудни 
и често непопулярни реформи и променяйки съ-
ществуващите стандарти и привичния начин на 

живот на населението, но и Европа трябваше да 
предприеме насрещни стъпки, отчитайки специ-
фичния статут на Русия. Именно в това движе-
ние един към друг и във взаимното обогатяване 
Москва виждаше основния смисъл на проекта за 
"Голяма Европа".

Разбира се, наличието на два толкова различни 
подхода нямаше как да не поражда затруднения 
и нерядко да блокира дори и най-перспективните 
направления на руско-европейското сътрудни-
чество. Може би най-яркият пример за това са 
дългогодишните и за съжаление до голяма степен 
безплодни опити на Русия и Европейския съюз да 
се споразумеят по енергийните проблеми. Взаим-
ният характер на интересите на страните в тази 
сфера е повече от очевиден, натрупан е значите-
лен опит от сътрудничеството в нея и никога не е 
имало липса на дискусии по проблемите. Въпреки 
това, така и не можахме да постигнем стабилно и 
прогнозируемо сътрудничество в енергийната 
област. Последните събития в Украйна и около 
нея само потвърдиха дълбочината на кризата в 
отношенията между Русия и Европа. Ако тези от-
ношения действително бяха партньорски, двете 
страни щяха да намерят достатъчно средства за 
да не допуснат украинската драма. В случая, своя-
та несъстоятелност демонстрираха практически 
всички фундаментални конструкции на общоев-
ропейското сътрудничество.

Западният преден пост 
 на Голяма Евразия

Означава ли това, че проектът за "Голяма Евро-
па" следва окончателно да бъде пратен в архивите 
на историята? Не, разбира се. Надеждите за бъде-
що европейско единство остават живи. Предвид 
сегашната криза в отношенията между Русия и 
Европа обаче, изграждането на "Голяма Европа", 
поне в обозримо бъдеще, на практика изглежда 

безнадеждна работа.
В сегашната ситуация, или Европа трябва 

радикално да промени отношението си към 
Русия и да демонстрира готовност за равноп-
равен диалог, взаимни отстъпки, а вероятно и 
за сериозни вътрешни реформи в името на об-
щоевропейското единство, или Русия следва да 
"капитулира" и безусловно да приеме европей-
ските "правила на играта". Нито едното, нито 
другото ми се струва възможно.

Значително по-вероятен изглежда сценари-
ят за ускорената консолидация на два геополи-
тически блока - ЕвроАтлантика и Евразия. Този 
процес вече придобива реални очертания. От 
една страна, активно укрепват механизмите и 
институциите на трансатлантическото парт-
ньорство с водещата роля на САЩ. От друга 
страна, набира скорост изграждането на нови 
многостранни инстуции в евразийското прос-
транство. В резултат от това, от източен пре-
ден пост на "Голяма Европа", Русия все повече 
се превръща в западен преден пост на "Голяма 
Евразия".

Новият континентален разлом най-веро-
ятно ще има своите негативни последици за 
всички страни, но това е цената за пропуснатия 
от тях исторически шанс. Днес задачата на по-
литиците и дипломатите е да не допуснат ост-
рото противопоставяне между ЕвроАтлантика 
и Евразия и да съдействат за конструктивното 
взаимодействие между тях. И в тези усилия Ру-
сия трябва да играе ключова роля.

 
* - Авторът е бивш външен министър на Русия 
(1998-2004) и преподавател в Московския дър-
жавен институт за международни отноше-
ния. Статията е своеобразно продължение на 
публикувания преди две седмици анализ "Зале-
зът на Голяма Европа".
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По-добре е Русия да участва  
пълноценно в Сирия

Патрик Кокбърн,  
в. „Индипендънт“

Плюсове и минуси от включването на 
Русия в сирийската война. Руската во-
енна интервенция в Сирия, макар и да 

интернационализира още повече конфликта, 
като че ли предлага както възможности, така 
и усложнения. Няма прости решения на тази 
ужасна война, която разруши Сирия. При насе-
ление от 22 млн. души 4 млн. сирийци са бежа-
нци зад граница и седем милиона за разселени 
вътре в страната.

Наскоро бях в контролирания от кюрди се-
вероизток на Сирия, където останките на Ко-
бане изглеждат като картини на Сталинград 
след битка. Но важен също е и фактът, че дори 
в градовете и селата, от които „Ислямска дър-
жава“ (ИД) беше изтласкана и където построй-
ките в голяма степен не са повредени, хората са 
твърде ужасени, за да се завърнат.

Сирийците са прави да се страхуват. Те зна-
ят, че това, което става на бойното поле днес, 
може да се обърне утре. На този етап войната е

отровна смес от десетина 
различни конфронтации и кризи,

включващи действащи лица от и извън 
страната. Заплетените борби за власт въвля-
коха Асад в битка срещу народното въстание, 
шиити срещу сунити, кюрди срещу араби и 
турци, ИД срещу всички, Иран срещу Саудит-
ска Арабия и Русия срещу САЩ.

Един от многото проблеми при приключ-
ването или дори деескалацията на тази криза, 
е, че тези преследващи собствени интереси 
действащи лица са достатъчно силни, за да се 
бият в собствените си ъгълчета, но са слаби, за 
да матират своите опоненти. Това е причината, 
поради която намесата на Русия може да има 
положителен ефект: Русия е най-малкото теж-
ка артилерия, способна да оформя със своите 
действия събитията и да влияе сериозно върху 
поведението на своите съюзници и пълномощ-
ници.

На пресконференция след руските въздуш-
ни удари Барак Обама каза, че „ние няма да 
превърнем Сирия в задочна война между Ру-
сия и Съединените щати“. Но голяма част от 
света имаше полза от американо-съветската 
Студена война и съпътстващата я глобална 
надпревара. И двете суперсили искаха да под-
крепят свои собствени съюзници и да предо-
твратят появата на политически вакууми, от 
които тяхната противоположност може да се 
възползва. Кризите не тлееха по начина, по 
който го правят днес, и руснаци и американци 
можеха да видят опасността те да се изплъзнат 
напълно извън контрол и да предизвикат меж-
дународна криза.

Световният баланс на силите

свърши с рухването на Съветския съюз през 
1991 г., и за Близкия изток и Африка това оз-
начаваше повече войни. В момента бушуват 
осем въоръжени конфликта, включително в 
Пакистан и Нигерия (броят би се увеличил на 
девет, ако някой включи и Южен Судан, където 
подновяването на въоръжените сблъсъци през 
2013 г. създаде 1,5 млн. разселени хора). Без 
противник суперсила, САЩ и техните съюзни-
ци като Великобритания и Франция престана-
ха да се интересуват какво става на такива мес-
та, а когато се намесеха – както в Либия и Ирак, 
то беше, за да поставят на власт слаби клиенте-
листки правителства. Ентусиазмът, който по-
казаха Дейвид Камерън и Никола Саркози при 
свалянето на Муамар Кадафи, контрастира с 
тяхното безразличие, когато Либия изпадна до 
криминализирана анархия.

Като цяло е по-добре Русия да участва пъл-
ноценно в Сирия, отколкото в кулоарите, така 
че има възможността да помогне за възстано-
вяване контрола над една ситуация, която от-
давна излезе извън контрол. Тя може да запази 
Асад на власт в Дамаск, но силата да направи 
това означава, че може да променя поведе-
нието му и да го принуди към придвижване в 
посока намаляване на насилието, прекратява-
не на огъня по места и регионално споделяне 
на властта. Винаги е било абсурдно за САЩ и 
техните съюзници да рамкират проблема като 
„със или без Асад“, тъй като краят на водаче-
ството на Асад би довел или до разпадането на 
сирийската държава като Ирак и Либия, или 
би имал ограничено влияние, тъй като учас-
тниците в сирийската гражданска война прос-
то ще продължат да се сражават.

Намесата на Русия може да бъде 
положителна

за деескалиране на войната в Сирия и Ирак, 
но прочитането на текста от пресконференция 
на президента Обама подсказва само ограниче-
но разбиране на това, което се случва там. Си-
рия е само една част от борбата като цяло меж-
ду шиити и сунити и, въпреки че по света има 
много повече сунити от шиити, това не е така в 
този регион. Между Афганистан и Средиземно 
море - Иран, Ирак, Сирия и Ливан - има повече 
от 100 милиона шиити и 30 млн. сунити.

В политически план несъответствието е 
още по-голямо, защото силните във военно от-
ношение кюрдски малцинства в Ирак и Сирия, 
макар и сунити като религия, са по-уплашени 
от ИД и арабските джихадистстки екстремисти 
сунити, отколкото от който и да е друг. Запад-

ните сили смятаха, че Асад ще си тръгне през 
2011-12 г., и когато той не го направи, те не ус-
пяха да разработят нова политика.

Мирът не може да се завърне в Сирия и в 
Ирак, докато ИД не бъде победена, а това не се 
случва. Водената от САЩ въздушна кампания 
срещу ИД не работи. Ислямистките екстре-
мисти не се сринаха под напора на въздушните 
удари, но дори запазиха позициите си или ги 
разшириха в кюрдските райони на Ирак и Си-
рия. Има нещо нелепо около дебата във Вели-
кобритания за това дали да се присъедини към 
въздушната кампания в Сирия без да се споме-
нава, че досега тя е демонстрирала неспособ-
ността за постигане на целите си.

Влизането в битка срещу ИД означава под-
крепа или поне разговори със силите, които 
вече се бият срещу джихадистите екстремисти. 
Например най-ефективните противници на 
ИД в Сирия са сирийските кюрди. Те искат да 
напреднат на запад през река Ефрат и да зав-
ладеят Ярабулус, последния контролиран от 
ИД граничен пункт на границата с Турция. Ре-
джеп Тайип Ердоган, президентът на Турция, 
каза миналата седмица, че той никога няма да 
приеме такъв свършен факт, но остана неясно 
дали САЩ биха оказали въздушна подкрепа 
на своите кюрдски съюзници и биха оказали 
натиск върху Турция да не нахлува в северна 
Сирия.

Руснаците и иранците трябва да 
бъдат интегрирани,

доколкото е възможно, във всички разгово-
ри за бъдещето на Сирия. Но за това веднага 
трябва да бъде определена цена: такава като 
настояването, че ако Асад засега ще остане, 

тогава неговите сили трябва да преустановят 
обстрела и използването на бомби-варели сре-
щу контролираните от опозицията цивилни 
райони. До прекратяване на огъня по места в 
Сирия се стига, защото една или друга от стра-
ните е на ръба на поражението. Но до по-ма-
щабно прекратяване на огъня може да се стиг-
не, ако върху местните пълномощници окажат 
натиск външните им поддръжници.

Всички тези неща в по-голяма или по-малка 
степен трябва да се случат заедно. Проблемът 
е, че изброените по-горе кризи сеят зарази 
една на друга. Регионалните сили като Тур-
ция, Иран, Саудитска Арабия и монархиите от 
Персийския залив действително имат в голяма 
степен контрол върху местните си пълномощ-
ници. Но тези регионални играчи, на които въ-
обще не им пука за разрушаването на Сирия и 
все още бленуват крайна победа, ще бъдат при-
нудени към компромиси само от Вашингтон и 
Москва.

Русия и Америка трябва да ангажирани в 
по-голяма степен в Сирия, защото ако не са, 
вакуумът, който те оставят, ще бъде запъл-
нен от местните сили с техните етнически и 
сектантски програми. Великобритания може 
да играе тук положителна роля, но само ако 
спре да участва в игрите „хайде да претенди-
раме“, при които твърдолинейни джихадисти 
се пребоядисват в умерени. Както и при мир-
ните преговори за Северна Ирландия през 90-
те години на миналия век, краят на войните в 
Сирия зависи от убеждаването на тези, които 
участват, че те не могат да спечелят, но могат да 
оцелеят и да получат част от това, към което се 
стремят. САЩ и Русия може и да не са суперси-
лите, които са били, но само те имат силата да 
наложат такива споразумения.
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Теодора Иванова

Малки къщи за 
малчуганите
Вярваме в това, което правим с много любов, казва 
Магдалена Стефанова - изпълнителен директор 
на фондация „Надежда за малките”

Нека ви запознаем с фонда-
ция „Надежда за малките” 
– неправителствена орга-

низация, чиято дейност е свързана 
с грижа за най-малките деца, които 
са лишени от родителски грижи или 
се намират в рискова среда, както и 
с ускоряване процеса на деинститу-
ционализация при тях. Основната 
цел на фондацията е разкриване и 
управление на все повече центрове за 
отглеждане на деца от семеен тип, 
кризисни центрове за семейства или 
майки с деца, а също и развиване на 
най-различни дейности, свързани с 
подкрепа, обучение и консултиране 
на биологични, приемни и осинови-
телски семейства. 

За да научим повече за дейността 
на организацията, се свързахме с ней-
ния изпълнителен директор – Магда-
лена Стефанова. Ето какво сподели 
тя специално за „Новини Лондон”.

- Разкажете ни за вашата фондация. Oт 
кога функционира, как успя да се развие и 
към какво се стреми?

- Фондацията ни е лицензиран доставчик 
на социалната услуга „Център за настаняване 
от семеен тип”. Първият за страната център 
функционира в София от юни 2010 г. В него от-
делите за закрила на детето имат възможност 
да настаняват бебета и деца в ранна детска въз-
раст за отглеждане, докато определят настаня-
ването им в семейна среда – осиновяване, нас-
таняване в приемно семейство или връщане 
при биологичното, роднини или близки. Вто-
рият подобен център е открит през октомври 
2013 г. с подкрепата на национална дарителска 
кампания „Операция Жълти стотинки”.

Фондация „Надежда за малките” цели да 
обгръща с любов деца, лишени от родителска 
грижа, още от първия ден на настаняването 
им в „Малката къща”, да създава близки усло-
вия до семейните с цел нормално развитие на 
децата и формирането им като пълноценни 
личности, както и да съдейства активно в про-
цеса по осигуряване на стабилна семейна среда 
за всички деца, постъпили в „Малките къщи”. 
Фондацията ни осигурява също така консулти-
ране, обучение и подкрепа на биологични или 
приемни родители и осиновители.
- Какво представляват тези „Малки къщи” 
и как живеят децата, настанени там?

- Центровете на фондацията ни, по-извест-
ни като „Малките къщи”, се помещават в част-
ни имоти, които са наети с дългосрочен наем. 
Те представляват уютни къщи с двор, в които 
могат да живеят между шест и осем бебета/
малки деца. Животът във всяка една от тях 
има видима и невидима страна. Това, което се 

вижда, е, че в тях децата имат истински дом – 
лично пространство, вещи и възможност за 
участие във всяка сфера на социалния живот 
– от храненето заедно на маса с възрастния и 
обикновена разходка с количка навън до раз-
виване на индивидуалните им таланти. Те рас-
тат и се развиват като всички деца на тяхната 
възраст, които имат семейства. По-важното 
е, че тук има кой, освен да ги обгрижва, да ги 
„вижда”, „чува”, да им дава любов и нежност. В 
„Малките къщи” децата получават подкрепа да 
приемат себе си, семействата и съдбата си и да 
не бъдат сами в своята лична драма.
- Разкажете ни накратко за екипа, който 
се грижи за децата.

- Във всеки център работи екип от шест 
души – медицински и социални работници, 
педагози, психолози, детегледачки. Всички, 
освен добри професионалисти, са и невероят-
но добри и всеотдайни жени. Те се грижат 24 
часа с много внимание и любов за децата и им 
дават чувство на сигурност, възможност да се 
привържат и доверят. Изключително сме бла-
годарни и на многото доброволци, които всеки 
ден помагат с голямо желание и старание на 
екипите в къщите.
- Колко деца успяхте да приютите от от-
криването на първия център досега и как 
се разви тяхната съдба?

От юни 2010 г. до юли 2015 г. в двете соци-
ални услуги са били настанени 68 деца, като 54 
от тях вече са напуснали – върнати в родните 
си семейства, осиновени или преместени при 
приемни родители. 14 деца на възраст между 
един месец и 1,9 г. живеят към днешна дата 
все още в „Малките къщи” – всяко със своята 
съдба, настанено поради различна причина, но 
с един път – към своето истинско семейство. 
Защото колкото и добро място да е „Малката 
къща”, ние сме убедени, че тя не може да замес-
ти семейството – най-доброто място за всяко 
дете.
- Какво е вашето мнение за живота в по-
добни институции и какво смятате, че 
отличава вашия център от останалите?

- Доказано е, че всеки ден от живота на де-
тето в институция е вреден, дори пагубен за 
неговото развитие! Защото в тези домове де-
цата се отглеждат в групи по 15-20 деца и не 
получават индивидуална, а институционална 
грижа – тя е групова, безлична, дистанцирана 
грижа. А обгрижването на едно бебе или малко 
дете трябва да става с много любов, внимание 
и безусловно емоционално отдаване от страна 
на възрастния. В домовете за деца това е невъз-
можно да се случи. Затова екипът на фондация 
„Надежда за малките” реши да създаде място с 
близка до семейната среда, където временно да 
живеят и растат малки деца, обградени с любов 
и внимание, с ласки и нежност. И където те да 
престояват възможно най-кратко време. Зато-
ва помагаме на Отделите за закрила на детето 
да разрешат бързо случая на всяко едно дете, 
така че то да отиде в истинското си семейство 
– било то да се върне в родното си, да бъде оси-
новено или настанено в приемно. „Надежда за 
малките” не е някакъв проект, не е просто на-

шата работа, а е наша мисия, наше призвание. 
Вярваме в това, което правим с много любов, и 
се надяваме, че тези, които получават любовта 
ни, един ден ще бъдат големи хора, също спо-
собни да дават любов.
- А как подхождате при случаите с деца, 
които се намират в рискова семейна среда? 

- Освен за децата, ние „се грижим” и за ро-
дителите. Ние сме до тях и ги подкрепяме, ко-
гато ден след ден опознават своето дете, когато 
се учат да го хранят, къпят, обличат, да играят 
заедно. Разказваме им за живота му до пър-
вата им среща, те ни се доверяват и споделят 
всичко, което ги тревожи или радва. По-труд-
на е работата ни с родители, които не са се от-
казали от децата си, искат да продължат да се 
грижат за тях, но за да се случи това са необ-
ходими промени и в тях, и в живота им. Шест 
деца, които са били върнати от малката къща 
обратно в родните си семейства, са пример за 
това, че когато специалистите говорят езика на 
своите „клиенти”, същите мобилизират своя 
потенциал, доверяват се, приемат помощта, 
готови са да променят себе си, привичките си, 
ежедневието си. Затова е и голямо наше удо-
влетворение, когато успеем да „съберем” се-
мейството.

В отговор на нуждите на семействата, с кои-
то организацията ни се среща, разработихме 
проект за Консултативен център за работа с 
родители („Заедно с надежда”). Той продъл-
жава и разширява дейността, която вече се 
върши в подкрепа на семейството да придо-
бие тези умения, които ще създадат устойчива 
и подкрепяща среда в интерес на детето. Ос-
новната задача на работата в центъра е да се 
изгради, възстанови, и/или заздрави връзката 
родител-дете, както и да бъдат подпомогнати 
родителите и семейството, след като детето 
вече е при тях, у дома. 

- Получавате ли добра финансова подкре-
па от институции и дарители?

- Когато разкрихме преди малко повече от 
5 г. първата малка къща, към нас се отнасяха с 
повече скептицизъм и недоверие. Днес вече сме 
разпознаваеми като добър и надежден парт-
ньор – сътрудничим си със Столична община, 
работим съвместно с отделите за закрила на 
детето не само в София, но и в София-област, 
имаме представител в Съвета по осиновяване 
към РДСП – София, партньори сме с редица 
неправителствени организации в различни 
проекти. Като доставчик на социална услуга, 
получаваме държавно финансиране, което, за 
съжаление, покрива 50% от годишния бюджет 
на всяка малка къща, който е около 90-100 хил. 
лв. В периода 2011-2013 г. дейността на орга-
низацията ни беше подкрепяна от благотвори-
телната компания „Операция Жълти стотин-
ки”, в която се включваха десетки компании 
и хиляди граждани. Днес продължаваме да 
работим, благодарение на финансовата и ма-
териална помощ от хора, повярвали в нашата 
кауза и пожелали да станат съпричастни с нея 
– стотици български граждани от страната и 
чужбина, няколко големи организации и фир-
ми. Считаме, че за да се случват добрите неща, 
не е необходимо да сме много богати, известни 
или влиятелни. „Надежда за малките” ще про-
дължи да съществува и да се развива, ако про-
дължи да получава приятелството и помощта 
на хората, които вярват в нашата кауза – дом и 
добър живот за нуждаещите се деца.

Можете да подкрепите фондация „Надеж-
да за малките” чрез доброволен труд или фи-
нансова помощ, като изпратите дарителски 
SMS с текст DMS MALKITE на номер 17 777 
(за абонати на GLOBUL, VIVACOM и M-Tel 
цената на един SMS е 1 лв.).
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Дано и вие имате 
нашия късмет!
Надя Йончева

Виктория Христова е младо, хубаво и 
лъчезарно българско момиче на 26 го-
дини. Тя е от онези представители на 

най-новата българска емиграция в Англия, 
които ни радват и зареждат с позитивизма и 
здравомислието си. Вики не идва на Остро-
ва „с голямата кошница“ с очаквания. Още в 
София, тя се подготвя психически и за труд-
ностите, и за различията, които ще срещне в 
Англия.

От многобройните си разговори с нашенци 
на Острова зная, че движеща причина да на-
пуснат България невинаги са парите. Нерядко 
хората искат да се разделят с  манталитета на 
самите ни сънародници в родината. Вики е от 
тази категория имигранти. Тя споделя, че у нас 
е имала добре платена и дори приятна работа, 
но нагласите, начинът на мислене, черноглед-
ството, завистта, злобата, постоянното гледа-
не в чуждата паница я отчуждават. Повод да 
замине за Англия е конкретно предложение за 
работа, за което й съобщава нейна някогашна 
съученичка, устроила се на Острова. 

„Тук живеят още десетина наши приятели, 
не се чувстваме самотни“, споделя Вики, коя-
то е младоженка. Преди по-малко от месец 
тя сключва брак с дългогодишния си приятел 
Тодор Христов. „Седнахме и решихме, че това 
е логичното продължение на връзката ни“, 
разказва тя. Тодор пристига 2 месеца след нея, 
през пролетта на 2014 година. По нова вре-
ме младата жена вече е успешно устроила се 
на работа във веригата хранителни магазини 
ASDA в Бирмингам, където се мести да живее 
от Лондон. 

Трудно ли протече интервюто в ASDA, пи-
там Виктория, а тя се смее: „Тъкмо това раз-
казвах наскоро на майка ми – че тя ме е учила 
на отговорите на въпросите, които задаваха, 
когато бях на 3 години: Можем ли да пием бе-
лина; Какво трябва да направим, ако насреща 
ни има електрокар...“ 

Въпреки изумително позитивната си нагла-
са към всичко тук, Вики споделя, че в сравне-
ние с Лондон, Бирмингам й се струва скучен и 
дори грозен. „Прекалено е индустриален, няма 
красиви сгради, места за свободното време. 
Наскоро ни гостува един приятел и поиска да 
го разведем да види интересните места, та се 
видяхме в чудо. Да, в центъра има едни инте-
ресни канали, но разходката край тях е всич-
ко на всичко 40 минути. И после какво?“, смее 
се отново младата българка, която изглежда 
не е обезкуражена от това, че не живее в гра-
да-мечта. За нея по-важни са хората. А тук тя 
признава, че й харесва космополитизма на жи-
телите и това, че като цяло са широко скроени. 

„Никой не се вълнува как си облечен, няма 
го българското одумване, хората гледат себе 
си и изобщо не ги бъркат другите“. Виктория 
е възхитена и от реда тук и факта, че за вся-
ко нещо си има правило, закон - независимо с 
какъв произход, цвят на кожата или социален 
статус си, ти спазваш установения ред и така 
допринасяш за по-доброто качество на живот 
в тази страна. 

На въпрос дали със съпруга й успяват да 
постигнат достатъчно добър жизнен стан-
дарт, нашенката отговаря, че е доволна. Въ-
преки че взима минималната за страната над-
ница – 6,70 паунда/ час, младоженците са се 

устроили добре. Наемът им е само 220 паунда 
месчено, и ако за Лондон това е двуседмична 
рента за единична стая, в Бирмингам сумата 
им осигурява спалня със собствен хол. 

„Току-що стана една година, откакто се 
преместихме в жилището, където живеем в 
момента под наем. Не мога да не се похваля 
- редно е да си говорим и за хубавите неща, 
които ни се случват в тази страна. Постоян-
но четем и слушаме за български семейства 
с проблеми със съквартиранти и хазаи. Е... 
при нас е точно обратното,“ споделя радостно 
Виктория. „Нашият съквартирант купи слад-
ки, за да ни почерпи по случай годишнината 
от общото ни съжителство. Страшно сме бла-
годарни, че попаднахме в тази къща. Живеем 
с 62-годишен британец и трябва да ви призная 
- издържа на всичките ни социални контакти, 
а когато има период на затишие и не идват 
хора у нас, а ние ходим на гости, на него му 
става мъчно!“

Съквартирантът на Вики и Тодор обитава 
двуетажната къща от цели 18 години и имотът 
е почти като негов собствен дом. Той никога 
не притиска младото българско семейство за 
наем или каквото и да е друго: „Поискахме 
коте - имаме коте. Миналата есен обаче той 
остана вкъщи по болест. Тогава за известен 
период ние поехме по-голямата част от смет-
ките. Никога нищо не сме слагали на кантар. 
И трябва да ви кажа, че в моменти на откро-
вения ни споделя неща, които собственият ми 
дядо не е казвал. Просто сме щастливи и се 
чувстваме вкъщи. Това исках да споделя... Ей 
тъй, нека знаем, че има и такива хора в тази 
страна, а не само да се вглеждаме в лошото“, 
обяснява Вики.

Тя разказва как Джон, съквартирантът им, 
обича да се присъединява към техните бъл-
гарски купони: „Забавлява се много – гледа 
ни, чуди ни се, слуша как си говорим, опитва 
с удоволствие от ракийката. Нарича я „home 
made vodka”. Никога не е имал различно или 
особено отношение 
към нашата нацио-
налност. От време на 
време дори ни пита 
дали скоро няма да 
си ходим в Румъния 
да видим близките си 
– той до ден днешен 
бърка двете страни“, 
смее се отново бъл-
гарката. 

„Дано повече дру-
ги българи в Англия 
имат нашия късмет!“ 
добавя тя.

„Куче и бебе“ – та-
къв е отговорът й на 
последния ми въпрос 
– какво следва от-
тук-нататък. И отно-
во прихва във весел, 
младежки смях. Тя е 
обнадеждена за бъде-
щето на семейството 
на Острова, защото е 
уверена – ако си пози-
тивен, хубавото само 
идва. Когато тръгнеш 
с добра, положителна 
нагласа към нещо, то 
се получава. 

Виктория и Тодор Христови - едно младо българско семейство в Бирмингам
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Стандартни 
отклонения с...  

Калин Терзийски

ЕДНА СРЕЩА СЪС СИД БАРЕТ

Здравей Сид! – казвам аз на Сид Барет, великият психедели-
чен музикант, който умря от захарен диабет през 2006-та 
на 60.

- Здравей, човече! – поздравява ме Сид Барет.

- Как се чувстваш? – питам аз, защото не мога да започвам 
разговори без предисловие. 

Трябва да захапя темата, да покажа нещо като хм, вежливост, 
може би… Струва ми се, че човешката душа е прекалено дели-
катна, за да я хвърляме без подготовка в нови ситуации. Аз съм 
нещо като душевен руснак, който преди всяко тръгване нанякъде 
трябва да поседне и да помълчи с тия, с които се разделя. Ако ще 
говоря с някого за нещо конкретно – първо трябва да поговоря 
две три минути общи приказки. Понякога – и цял час. Защо е 
така? - питам се. Ами – защото човек се привързва! – би казал 
милият Буда. Защото човек се привързва към всяко нещо, към 
всяко състояние. И за да премине в ново – трябва му подготов-
ка. Напускането на едно състояние и преминаването в друго, 
напускането на покоя и преминаване към някаква дейност или 
напускането на една дейност и преминаване към друга – предиз-
виква страдание. И затова трябва да се извърши с плавност, 
милост и философска усмивка. Затова не почвам разговорите 
си с конкретни неща. А философската усмивка е изразът на 
смирението. Да не забравяме – който се усмихва смирено – все 
едно чрез устата си подсеща душата си да се смири също. Който 
се покланя – кара душата си да изпита уважение. Който се зъби и 
ръмжи – той кара душата си да мрази и злобее. От действията – 
към чувствата и мислите. Прости хватки на мъдростта. 

- Ти нормален ли си да ме питаш? – усмихва се Сид Барет. – 
Не виждаш ли, че съм умрял, човече! 

- Е така де! – усмихвам се и аз – Навярно знаеш, обикалям и 
разговарям с починали хора. Такива, с които бих искал да разго-
варям и приживе. Но съм ги изпуснал. И ето сега – трансформи-
ран в Мисъл, Поглед и Фантазия – си позволявам да навестявам 
тези, които са ми интересни. Навестявам ги в отвъдното и - ала 
бала. Бърборим си. 

- Да, да. Проверих, знам за това. – казва Сид и пали цигара. – 
Исках да кажа, че е тъпо да питаш умрял човек дали е добре. 

- Защо, Сид? – смущавам се аз. 
Човек никога не знае какво ще се случи, когато засегне 

деликатни теми. Каква реакция ще срещне. Благоприличието е 
велико нещо – как удобно си живуркаме в него! Говориш повърх-
ностни, общи приказки… Някак – сладко е, никой не се обижда. 
Ленивото блато на светското повърхностно бръщолевене, в което 
си прекарваме  голяма част от времето: Как сте? Как са децата? 
Как е колата? О, много се радвам! Отиде ли дъщерята да учи в 
Германия? О, чудесно! Времето е ужасно тия дни!

Колко рядко ни се налага, наистина, да се впуснем в говорене 
на неудобни, съкровени, плашещи, потресаващи неща! Но кога 
за последен път ви се е случвало да питате човек: Страх ли те е да 
умреш?

- Защо ли? Хаха – смее се Сид – защото е естествено, че е 
добре, тъпчо!

(той казва „стюпид мен“, но аз си го превеждам като „тъпчо“, 
защото именно така звучи в неговата уста; той е някак мил и 
неестествено симпатичен за шизофреник. А да – забравих да на-
правя малка историческа справка – той е с диагноза шизофрения 
още от 68-ма година, когато напусна Пинк Флойд. Или по-точно 
– поради която напусна Пинк Флойд. За тези, които не знаят – 
Сид Барет е един от създателите на тая велика група. Та така де, 
той ми вика „стюпид мен“. И въобще - ние говорим на английски, 
макар че аз не знам добре английски в живия живот; но в света 
на сенките не съществува проблем с езиците. Най-вероятно, 
защото наказанието на Вавилонското стълпотворение е само за 
живите хора. О Боже, страх ме е, че повечето съвременни идиоти 
не знаят какво е Вавилонско стълпотворение. Но - какво пък.)

- Значи, викаш, добре е!? – усмихвам се с голямо облекчение, 
защото той има все пак доста неясно изражение. Спокойно би 
могло да се приеме и като заплашително. А той просто се е шегу-
вал. – Е кое му е доброто?

- Докато си жив те боли! – отсича Сид и пуши точно като 
шизофреник. Пфу, мама му стара, как обидно се изразявам! Да 
си писател в наше време е ужасно, казвам ви! Ако искаш да си 
силен и да говориш направо – рискуваш да обидиш купища хора. 
А ако не искаш да ги обиждаш – ставаш смешно беззъб, започ-
ваш да говориш на разплут, политически коректен, лицемерени  

и благоприличен език! Ебати! Сега не ми се ще да казвам така: 
шизофрениците така, шизофрениците онака. Осъзнавам, че е 
дискриминиращо. Та аз имам доста приятели шизофреници! И 
знам, че за тях е обидно да се правят разни такива квалифика-
ции: Пуши като шизофреник. 

- Но ако пък се самоцензурирам и не пиша повече така? Та 
аз ще трябва да се огранича ужасно! Ако поискам да направя 
отрицателно сравнение и кажа: пикае като крава – веднага ще се 
появи някоя обидена крава и ще протестира: Какво пък ни е на 
нас, кравите, та ще обиждаш нашето уриниране?! Ще те съдим, 
некоректен ксенофобски човече! – така ще ми кажат кравите. 

А така ще ми кажат и педерастите, ако ги спомена по някакъв 
начин (а аз имам купища приятели педита!), така ще кажат и чер-
нокожите, така ще кажат жените, децата, малоумните (о, Боже, 
май нямам право да използвам тая дума!)…

И аз ще се окажа плътно обграден от бодлива тел от полити-
ческа коректност и ще трябва да пиша само политически коре-
ктни литературни документи, касаещи правата на пърхащите 
пеперуди. Но май и това не бива. 

Странни времена.
Та гледам го – пуши като шизофреник. Тоя ми ти Сид. Смуква 

ужасно силно от цигарата, бузите му хлътват, а пръстите, държа-
щи цигарата са неестествено изпънати. Старият руски психиатър 
Гиляровски говореше за някакво особено сковано ръкостискане, 
характерно за шизофрениците. „Подават ръката си като лопа-
та“ - казваше той в един свой учебник. Та и с пушенето е така. 
Има някаква особена, тъжна скованост в ръцете на пушещия 
шизофреник. Но това е обидно. За шизофрениците и за лопати-
те. Майната му на Гиляровски. Поне Съветския съюз и неговите 
психиатри мога да псувам без опасност да бъда обвинен в нещо.

Литературата си играе с огъня! – мисля си. Какво би казала 
Анна Каренина на Толстой, ако можеше да говори с него? Какво 
биха казали хиените на тоя стар канибал – Хемингуей  - ако 
можеха да обсъдят с него тия редове от “Зелените хълмове на 
Африка”, в които той ги нарича „малките дрисльовци“?! Майната 
ѝ на литературата. Майната им и на тия, които искат да я кастри-
рат чрез политическа коректност.

- Е да де – оживявам се аз – но докато си жив има и кеф… оп, 
тая дума едва ли я знаеш… има и наслаждения, има удоволст-
вия…

- И като си умрял има удоволствия! – усмихва се Сид.
- Е какви? Може ли да има удоволствия без страдания? Нали 

удоволствие е из… изтръгването от ноктите на страданието?
- Ау, леле, какъв префърцунен език, хаха! Не е точно така. 

Има, струва ми се, някои схеми, които сами по себе си носят 
удоволствие. – кашля Сид и плюе на пода. Ние сме в някакво 
предверие пред звукозаписното студио, в което той през 67-ма за 
последно е записвал с Пинк Флойд. Доколкото помня – песента 
“Арнолд Лейн”. Поздравявам всички четящи с нея. Слава Богу 
– казвам си – сега има гугъл, ю тюб и какво ли не; и писателят 
трябва да е пълен глупак, та да не се възползва и да не обогати 
текстовете си с препратки към музика, която читателите веднага 
– още по време на четенето – да си пуснат. Та така де – “Арнолд 
Лейн”. 

- Какви схеми, Сид? – питам и се опитвам да се сетя.
- Ами примерно… хммммq качваш се по висок хълм, възду-

хът е чист, ранна есен е…
- Мхм – кимам аз.
- …листата по южния склон – продължава Сид - на отсрещ-

ния хълм са обагрени в много подходящ, съвършен хромово-
жълт цвят. А ти носиш в джоба си червена ябълка с пръски от 
ярко жълто. Но съвсем различно от това на листата. Накрая 
стъпваш на върха на хълма. Обелваш ябълката с идеалното си 
джобно ножче, на червената дръжка, на която има инкрустиран 
съвършен швейцарски кръст. И я изяждаш! Формула за наслада  
- нали? Понякога и някои музикални хармонии… Комбинации 
от звуци…

- Ясно. Но това не е ли хубаво, само ако се сравни с лошото? 
Не усеща ли, че това е хубаво само този, който е преживявал и 
противоположното? Гадното и ужасното? Не е ли необходимо да 
преживяваме непрекъснато противиположното на хубавото…, 
за да можем да го усещаме? Да запазим сетивата си за хубаво 
живи?

- Хм…- замисля се Сид Барет – не знам, приятелю. Ти, между 
другото, харесваш ли мои песни?

- Много, да, страшно много! – казвам му аз – примерно пе-
сента за Емили! Виж Емили как играе … така ли се казваше? Да, 
много ги харесвам. Звучат като детски песни… зад които стои 
целия мрак на потресаващия световен хаос… знаеш ли, човече, 
зад привидната веселоватост на песните ти… сякаш прозира 
твоята… прощавай, твоята лудост, шизофренията! Веселички, 
привидно карнавални, съвсем в налудничавия карнавален стил 
на втората половина на шейсетте… и “Дорс” имат такова звучене 
тогава… и отзад… зад леката зловещина на панаирното елек-
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тронно пиано – все едно там стоят… и ни очакват тонове тежък, 
студен мрак… Хаосът… Величествено е, човече, напомня нещо…

- Знаеш ли какво ти напомнят, приятелю? – усмихва се с весе-
ли, космическо-налудничави пламъчета в очите Сид.

- На какво?
- На живота. Той е такъв. О, йе. йе, кляпа-ти клипи-ти, 

шуби-ду уа! И изведнъж - дууум. Хладен, зловещ тътен. Който 
ни напомна, че зад малката, съвсем привидна, голяма колкото 
светлия кръг от свещичка светлина на света… има мрак, голям 
колкото…

- Колкото целия останал свят – извън светлото около све-

щичката…- казвам аз със снишен глас, защото ми е приятна тая 
зловещина.

- Така е, приятелче! Какво искаш да ме питаш, кажи сега? – 
пита Сид и пали нова цигара.

- Искам да те питам… хм… по време на войната във Виет-
нам… и това се отнася за всяка война… момчетата, които се 
измъкват от военна служба… всъщност са хванати в капан. 
Нали така? Всеки, който не е отишъл… се срамува ужасно. Той 
е хванат от обществото в капана на срама. А той може и да е 
ужасно, напълно, стопроцентово убеден, че е прав… и че не бива 
да воюва… но когато започнат да карат трупове от фронта… в 

чували; и когато започне да среща очите на майки на свои убити 
връстници – които го гледат и все едно му казват: Ти се измъкна, 
мръснико, а моето момче сега е труп и се хили ей там – в оня 
чувал… Е - този човек не може да преглътне срама! И ето – вече 
е готов да тръгне, да отиде там - под изстрелите. И да пукне 
като обикновено пушечно месо… Кажи, какво мислиш по тоя 
въпрос? 

- Хм… това е…- усмихва се Сид и всмуква сладък цигарен 
дим – типичната мръсна хватка на гнусната скотобойна, нарече-
на Човешко общество…  
                                                                                  Следва продължение

ПЕТ МЕСЕЦА ЛЕТЕН ДЪЖД

Тихият дъжд флиртуваше нежно със срамежливите 
листа и ги караше да тръпнат от страст. След като по-
галваха нежно зелената прелест на черешата, капките 

се търкулваха покрай дребната червенина на плодовете й и 
глухо тупваха в прахоляка, превръщайки го в най-обикно-
вена кал.

Стоях на двора пред къщата и се вслушвах в лиричния 
ромон на дъжда. Вдъхвах дълбоко от пречистения въздух 
и се опитвах да не мисля за нищо. Беше толкова тихо и 
спокойно, сякаш всички бяха напуснали града и в него бях 
останал единствено аз.

Знаех, че този миг ще бъде кратък и че не може да бъде 
спрян, затова се опитвах да го възприема с всичките си 
сетива. Опитвах се да го запечатам в съзнанието си, така че 
и друг път да го извиквам в себе си и да му се наслаждавам. 
Затова и не се смущавах от капките, които галеха и мен, така 
както галеха листата на черешата. Кожата ми изтръпваше 
от хладните им ласки, усещах ги с цялото си тяло. Почти 
долавях трептящите импулси, които нервните ми окончания 
приемаха и изпращаха до изостреното ми съзнание.

Запечатах и далечния гръмотевичен тътен, след който дъ-
ждът ненадейно спря, така както беше и започнал. Огледах 
се. Ето ги мокрите листа, натежали от водата. Те се навежда-
ха надолу, преди от тях да се откъснат последните задържа-
ли се капки и да полетят към калта.

След това се прибрах, облякох сухи дрехи и седнах отново 
пред компютъра си, за да продължа с писането на доклада 
за тримесечието. Чувствах се като нов. Бях чист и освежен и 
работата ми спореше.

Когато вечерта почувствах умора, станах от бюрото с 
компютъра, излязох навън и се завлякох до любимата си 
пейка под черешата. Яркото слънце вече беше подсушило 
напълно сутрешните мокри набези на дъжда. Листата на 
черешата бяха съвършено сухи, а калта под дървото отново 
се беше превърнала в сивкава прах. Сякаш никога не беше 
валяло.

Затворих очи и извиках в съзнанието си още пресния 
спомен за дъжда. Не беше трудно. Първо си спомних за кап-
ките и за техния допир до зелените листа на черешата. После 
извиках в паметта си шума от дъжда – тихия и безвременен 
шепот на капките. След това си спомних как валеше и върху 
мен. Ето, усетих отново мокротата, лекото изтръпване на ко-
жата ми от хладния допир на капките. Удължих спомена от 
краткия дъжд, така че да му се полюбувам по-дълго време. 
И това не беше трудно. Бях запечатал в себе си всеки един 
звук, всеки цвят и всяко едно усещане.

Ето ги отново прохладните пръсти на дъжда, гъделичка-
щи кожата ми и прогонващи насъбралата се лоша енергия. 
Имах чувството, че дъждовната вода преминава и през тяло-
то ми. Отмиваше токсините, натрупани вътре в мен. Капки-
те преминаваха и през мозъка ми, прочиствайки гънките му 
от ежедневния прахоляк на стреса и постоянните притесне-
ния за работата, за неплатени сметки и заеми, за проблеми 
с близки хора и битови неуредици. Отмиваха суетността, 
злобата, завистта и неудовлетвореността от живота.

Когато вече се чувствах наистина пречистен и зареден с 

енергия, извиках за финал онази гръмотевица, която даде 
край на дъжда. Капките оредяха и останаха само онези, кои-
то все още се оттичаха от листата на черешата.

Отворих очи и ахнах от изненада. Беше валяло! Беше 
валял истински дъжд! Не е бил само споменът ми за него. 
Отново всичко беше мокро. Отново последните капки се от-
цеждаха от листата на черешата. И аз бях мокър. Съвпадение 
ли беше? Или аз бях извикал дъжда?  Цяла нощ не 
можех да заспя. Въртях се в леглото и се опитвах да разбера 
дали това беше случайност. Ласкаех се от мисълта, че мога 
да повикам дъжда, когато си поискам. Но знаех, че това беше 
невъзможно. Реших на другия ден да опитам отново. Един 
път може и да беше съвпадение, но ако се получеше пак…

Сутринта първо седнах пред компютъра, но нещо не мо-
жех да се концентрирам и да събера всички цифри от докла-
да на едно място в главата си. Накрая затворих файла, станах 
и излязох навън. Слънцето, което печеше, обещаваше един 
горещ и сух летен ден. Погледнах изцъкленото небе. Нито 
едно облаче не се виждаше в околността. Идеални условия за 
викане на дъжд.

Отново седнах на пейката, разперих ръце по широчината 
на облегалката и затворих очи. Първо се наложи да успо-
коя ритъма на сърцето си, което не беше чак толкова лесна 
работа. Този път бях прекалено развълнуван от очакванията, 
които бях възложил на себе си. Вече усещах парещите лъчи 
на слънцето по кожата на ръцете и лицето си, а под затворе-
ните ми клепачи се вихреха истински пурпурни пожари.

Този път ми беше доста по-трудно да се концентрирам. 
Но когато първите капки започнаха да падат върху черешо-
вите листа, усетих промяната във времето. Огньовете под 
клепачите ми постепенно угаснаха. По кожата си вече не усе-
щах палещите лъчи на слънцето, а само безкрайна свежест и 
хлад. Особено отчетливо почувствах пръските по напечена-
та от слънцето си кожа. Отново заваля! Ето го тихия ромон 
на капките. А пък този звук е от тупването им в прахта. 
Отново усещах как дъждът преминава през тялото ми и ме 
прочиства от всички лоши неща, което се бяха натрупали в 
мен.

Дъждът валеше, а аз се изкушавах да отворя очи и да видя 
какво става в действителност. Но не го направих, защото се 
страхувах да не разваля магията. Боях се, че ако прекъсна 
този спомен по средата, ще се получи нещо лошо, нежела-
но, а може би и необратимо. Когато дойде ред на далечната 
гръмотевица от краткия ми дъждовен спомен, едва имах 
търпение да отшумят и последните капки, които се оттичаха 
от листата, за да отворя очи.

Погледнах и установих, че наистина е валяло. И аз, и 
всичко наоколо беше наистина мокро. Е, това вече беше до-
казателството. Нямаше никаква случайност. Неизвестно как 
бях развил рядката дарба да призовавам дъжда. Това беше 
уникално. Докато хората правеха молебени за дъжд, аз мо-
жех да го повикам само като затворех очи и си го представех.

До края на отпуската си имах още цяла седмица и съвсем 
зарязах доклада си. Щях да го допиша, като тръгнех пак на 
работа. Времето си запълвах, като правех различни експери-
менти, които ме удивляваха все повече и повече. Запомних 
една лека лятна буря със силен вятър и с вихрушки прах, 
вдигнати до небето. После пробвах да си я представя и се 
получи. Обаче резултатът не ми хареса особено: прахоляк, 

разхвърляни найлонови торбички и преобърнати кофи за 
боклук. Запомних и една градушка. Но реших да не си я 
спомням, защото кой знае какви щети можеше да донесе на 
посевите. Упражнявах най-вече първия си спомен за правене 
на лек летен дъжд. И се усъвършенствах. Аз ставах все 
по-добър, а дъждът – все по-истински.

В последните ми свободни дни обаче изкушението над-
деля и един път, докато правех поредния дъждец, отворих 
рязко очи. Нищо не се случи. Най-после обаче успях да 
видя с очите си истинския дъжд, който бях измайсторил. 
Нищо не се промени и след десет минути, и след час, и след 
три… Просто дъждът си валеше кротко и нямаше никакво 
намерение да спира. Сядах отново на пейката и се опитвах да 
извикам в представата си онази далечна гръмотевица, която 
винаги предшестваше края на дъжда. А тя си просвяткваше, 
изтрещяваше … И нищо. Продължаваше да вали. Какво бях 
сторил!

Изнизаха се повече от три месеца от края на отпуската 
ми, а все още валеше. Дъждът не спираше и не спираше. 
Разни екстрасенси и специалисти по паранормални явления 
вече вещаеха началото на потоп, а самозвани религиозни во-
дачи говореха за Второто пришествие. Медиите пък тиражи-
раха новини за прелели язовири, наводнени села, отнесени 
селскостопански постройки, скъсани диги и реки, излезли 
от коритата си… А аз, който бях виновен за всичко това, 
най-необезпокоявано си ходех на работа и после се връщах 
вкъщи. С чадър! Да не би да се намокря! Какво ли щяха да 
сторят с мен всички тези хора, ако узнаеха, че нося вина за 
нещата, които им се случваха?

На моменти дори ми минаваше идеята за самоубийство, 
но нямах смелост да го сторя. На няколко пъти посягах към 
кутията с лекарствата вкъщи. Дори веднъж бях налапал 
шепа хапчета, които страшно ми горчаха в устата. Уплаших 
се и ги изплюх в мивката. Пък и самоубийството нямаше да 
реши проблема. И след моята смърт дъждът щеше да про-
дължи да се лее тихо, кротко и незнайно докога.

Всяка вечер сядах на пейката и въртях проклетия спомен 
из главата си, за да предизвикам края на нелепия дъжд, кой-
то бях предизвикал благодарение на идиотското си любо-
питство. Сякаш не ми беше достатъчно, че можех да правя 
дъжд, когато си поискам, но се изкуших и да го видя. Глупак! 
Кретен! И какво видях? Един най-обикновен дъжд, който 
сега не иска да спре. Никога не съм си знаел мярката.

Продължи да вали до Бъдни вечер, след което ненадей-
но престана. Облаците се разнесоха за броени минути и 
слънцето отново заля земята. Е, това не беше онова жарко 
слънце през август, когато започнах този дъжд. Все пак беше 
студеният декември. И всички бяхме много щастливи от 
това. Още повече че на Коледа заваля сняг. Истински сняг, 
бял и пухкав. Валя цял ден, натрупа порядъчно и вечерта, 
слава богу, спря.

Бях се увил със шала, седях на изринатата лично от мен 
пейка и се радвах на зимата, на снега и на празника. И бях 
пропуснал да запаметя как снегът вали. Нарочно го про-
пуснах! За да не ме гонят после разни изкушения - като при 
спомена за дъжда.

Спомен за дъжда ли?! Какъв спомен! Нямам такъв 
спомен. Нещо се бъркате. Просто си валя пет месеца, без да 
прекъсне. И толкова. Всичко е Божа работа.
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Какво да правим, ако станем 
жертва на престъпление

Юридическият орган Criminal Injuries 
Compensation Authority или накратко CICA, 
ръководи програмата за компенсация на 
жертви на престъпления (Criminal Injuries 
Compensation Scheme) в Англия, Уелс и Шот-
ландия. Тази програма е въведена още през 
далечната 1964 година, като осигурява безце-
нен подход за компенсиране на невинни хора, 
които са станали жертви на насилие или друго 
престъпление.

В клона на CICA в Лондон работят над 600 
души. Тяхната задача е да се грижат за прилага-
нето и работата на програмата и да решават в 
какъв размер да бъдат компенсациите на жерт-
вите. Годишно в клона се подават около 80,000 
молби за компенсация. Освен паричната ком-
пенсация, програмата има за цел и да помогне 
на хората да се съвземат по-бързо от преживя-
ното и да го преодолеят.

Молбите на потърпевшите се разглеждат 
подробно и внимателно се обсъждат всич-
ки факти по делото. Хората, които са станали 
жертви на престъпление, не трябва да се сра-
муват, а напротив, трябва да подадат жалбата 
си възможно най-скоро. Ако имате някакви 
притеснения, можете да потърсите помощ от 

адвокат или друго запознато лице, което да ви 
напътства по време на целия процес и да ви по-
могне да получите една добра парична компен-
сация. Ако са ви нанесени телесни повреди в 
следствие на развила се ситуация и вие нямате 
никаква вина за това и не сте провокирали на-
падателя, имате пълно право да подадете молба 
до CICA по програмата.

За да подадете своята молба или жалба, ще 
трябва да:

- Потърсите помощ от медицинско лице за 
вашите физически наранявания;

- Докладвате за нападението на властите;
- Не сте виновни по никакъв начин за ин-

цидента;
- Не сте участвали в насилие над друг човек.
Ако отговаряте на всички условия, то спо-

койно може да подадете своята жалба и един-
ственото, което ви остава е да изчакате, за да 
разберете дали ще бъдете компенсирани и 
евентуално ако това се случи, в какъв размер 
ще е самата компенсация. Размерът на обез-
щетението се изчислява по фиксирана скала, 
която е установена от Парламента. В случай, 
че имате затруднения и искате помощ, може 
да потърсите помощ от Бюрото за граждански 
съвети (Citizens Advice Bureau) или да се обър-
нете към адвокат.
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Umbrella или Limited Company?
Много българи във Великобритания са 

изправени пред дилемата дали да работят 
през дружество с ограничена отговорност 
(Limited Company) или през компания-майка, 
известна още като компания-чадър (Umbrella 
Company), когато искат да развиват самостоя-
телна дейност. В тази статия ще обясним как-
во представляват двете компании и ще ви 
помогнем да изберете тази, която отговаря на 
вашите условия и нужди.

След като прочетете информацията в тази 
статия, ако все още не сте сигурни какво да 
изберете, препоръчваме да се консултирате с 
професионалист или друг предприемач, който 
може да ви даде индивидуален съвет и да ви 
помогне в начинанието.

Umbrella и Limited Company – какво 
представляват и с какво 

се различават?
Нека започнем с компанията-майка, 

т.е. Umbrella Company. Тя играе ролята на ваш 
работодател. Вие извършвате дейност, но си 
пазите всички документи за изработени часо-
ве, служебни разходи и т.н. и редовно ги пре-
доставяте на компанията, която ги обработва, 
плаща данъците и осигуровките ви, както и 
допълнителни удръжки, ако има такива. След 
това удържа и своята такса от парите, които 
остават за вас. По този начин, не ви се налага 
да се грижите за административни и счето-
водни процедури. Препоръчва се на самона-
ети лица с доход под 25 000 паунда годишно, 
които не наемат за работа други лица.

 
Ето и как точно се работи с компанията-май-
ка, в 5 стъпки:
1. Вие поемате проект през компанията и за-
почвате работа.След като го завършите, пре-
давате отчетите си за изработено време, свър-
шена работа и служебни разходи.
2.  Компанията-майка таксува възложителя, 
за когото сте работили.
3. Компанията-майка ви изплаща заработено-
то въз основа на изработените часове, свър-
шената работа и разходите ви, като приспада 
парите за плащане на вашите осигуровки, да-
нъци и такси, както и своята месечна такса, за 
това, че ползвате услугите й.
4. Компанията-майка, на практика, е ваш ра-
ботодател.

Ако възнамерявате да ползвате услугите 
на компания-майка, проучете добре ком-
панията, преди да започнете да извършвате 
дейност през нея и не вярвайте на обещания, 
че тя може да ви предпази от неприятности с 
данъчните или да осчетоводи разходи, за кои-
то нямате разходни документи. Правилата са 
еднакви за всички.

Какви са предимствата на 
Umbrella Company?

– Ако възнамерявате да извършвате дей-
ност за кратък период от време, например 
6-9 месеца, компанията-майка е подходяща 
за целта, защото можете да започнете работа 
през нея, когато поискате, и да я прекратите, 
когато решите.

– Компанията-майка е добър избор за тези, 
които навлизат в сферата. Ако все още не сте 
наясно как стоят нещата в конкретния бизнес 
и смятате, че не сте готови за собствено дру-
жество с ограничена отговорност или прос-

то нямате парите да го основете, компания-
та-майка е точно за вас.

– Много по-малко административни про-
цедури и счетоводство. Компанията-майка 
прави това вместо вас, което ви остава повече 
време да се фокусирате върху изпълняването 
на практическата работа.

Какви са недостатъците на 
Umbrella Company?

– Печелите по-малко. Общо взето, ще от-
несете вкъщи между 60 и 75 процента от до-
говорената с възложителя сума, в зависимост 
от компанията. Ако работите през собствено 
дружество с ограничена отговорност, статис-
тиките показват, че бихте получавали между 
75 и 85 процента от сумата (останалите пари 
отиват за осигуровките ви, данъците и разби-
ра се, такса за самата компания).

– Имате по-малък контрол върху нещата. 
Все пак компанията-майка играе ролята на 
ваш работодател и нямате пълната свобода 
при взимането на решения и договарянето 
на финансите. Освен това, компанията-майка 
се заема с таксуването на възложителя, което 
значи, че може да има забавяния с плащани-
ята.

– Към момента правителството и профсъ-
юзите не гледат с особено добро око на компа-
ниите-майки.

А сега да обърнем поглед и към 
дружеството с ограничена 
отговорност, т.е. Limited 

Company.
За да имате дружество с ограничена отго-

ворност, трябва да го регистрирате. Това зна-
чи, че ще ви трябва известна сума и също да 
попълните необходимата документация. След 
като го регистрирате, то ще е на ваше име, 
което значи, че ще работите за себе си, но ще 
трябва да плащате и данъци, такси, осигуров-
ки, както и да се занимавате с всички остана-
ли административни процедури и счетовод-
ството.

Финансите и всички други неща, при-
добити чрез дружеството, трябва да бъдат 
съхранявани отделно от личните финанси и 
придобивки. Това е големият плюс на Limited 
Company – ако изпаднете в несъстоятелност 
или нещо стане с бизнеса, личните ви финан-
си са защитени и обикновено няма риск да ги 
изгубите.

В повечето случаи дружеството с огра-
ничена отговорност има един акционер и 
директор, който се явява работодател. След 
това директорът издава фактури на всички 
възложители или клиенти, от името на друже-
ството, при свършена работа. Разбира се, все 
пак става дума за дружество, което значи, че 
можете да го основете с партньор, който също 
ще бъде акционер и работодател.

Какви са предимствата на Limited 
Company?

– Няма да плащате толкова данъци и такси, 
колкото ако работите през компания-майка – 
ако смятате да извършвате предприемаческа 
дейност за повече време, напр. над 9 месеца; 
смятате, че ще изкарвате над 25 хиляди паунда 
на година; възнамерявате да имате повече от 
един възложител (клиент) за период от 9 ме-
сеца.

– Нисък риск за личните ви финанси – дру-
жеството ви с ограничена отговорност се явя-

ва като отделно юридическо лице, а вие си ос-
тавате физическо, което значи, че служебните 
ви активи и финанси са отделно от личните 
ви и при несъстоятелност ще пострадат един-
ствено първите.

– Имате възможност да наемате персонал 
– възможно е да си наемете работници, които 
да работят за вас, ако ви бъде възложен голям 
проект и не ви достига работна ръка.

Недостатъци:

Всъщност основният недостатък е голяма-
та публичност. При регистрирането на друже-
ството с ограничена отговорност, ще трябва 
да предоставите имената на всички акционе-
ри, директори и банковите сметки. След това 
те ще бъдат обществено достъпни и ще могат 
да се проверяват онлайн от всеки.

Другите недостатъци са по-скъпите счето-
водни услуги и повечето работа, необходима 
по организацията й.

Регистриране на  
Limited Company

Преди да регистрирате своята Limited 
Company, трябва да обмислите следното:

– Дружеството само ваше ли ще бъде или 
ще имате и партньор (бизнес-партньор, 
доверен приятел, роднина, съпруг/съпруга и 
т.н.);

– Кой ще бъде директорът на дружество-
то и съответно кой ще ръководи бизнеса;

– В коя банка ще отворите служебна бан-
кова сметка на името на дружеството (сче-
товодителят може да ви помогне в начина-
нието);

– Кога и как ще се регистрирате по ДДС 
(VAT);

– Как ще плащате на бъдещи служители, 
данъци, такси, осигуровки и т.н.

– Кога и как ще информирате данъчните 
служби (HMRC) за намеренията си.

Горещо препоръчваме да потърсите помо-

щта на счетоводител, особено ако нямате ни-
какъв опит и знания, свързани с учредяването 
на дружество с ограничена отговорност.

Задължения на директорът на 
Limited Company

Независимо дали сте акционер и директор 
или смятате да сложите друг човек за дирек-
тор на дружеството, трябва да знаете какви са 
задълженията му:

– Да поддържа и развива компанията;
– Да се грижи за счетоводството и да вър-

ши административните процедури;
– Да попълва и изпраща данъчни деклара-

ции;
– Да е запознат със законите и да не из-

вършва незаконна дейност.
Ако вие ще бъдете директорът на друже-

ството си, но нямате никакъв опит на подо-
бен пост, можете да се обърнете към счетово-
дител, който да върши тези неща вместо вас и 
да ви помага и съветва.  

А сега нека обобщим какви са 
предимствата и недостатъците 

на Limited Company:
– По-голямата част от спечеленото остава 

за вас;
– Не носите отговорност с личното си иму-

щество, защото финансите и придобивките 
на дружеството са отделно от вашите;

– Имате пълен контрол върху нещата, мо-
жете да взимате еднолично (ако нямате парт-
ньор) финансови и бизнес решения;

– Имате повече счетоводни и администра-
тивни задължения;

– Информацията и данните на дружество-
то са публични и всеки има достъп до тях;

– Подходящо е за предприемачи, които 
възнамеряват да работят за по-дълги пери-
оди;

– Закриването на дружеството ще ви стру-
ва известна сума.
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Вкусно

Тарикатско гювече
Необходими продукти

50 мл. бульон пилешки
100 гр.краве масло
500 мл. доматен сок
6 бр. яйца
2 гл. лук кромид стар
5 бр. картофи
1 буркан гъби
500 бр. пилешко филе
5 бр. сурова наденица

Начин на приготвяне  

1. Нарязваме картофите, лука, наденич-
ките и гъбите от буркан. Всичко освен пи-
лешкото месо се слага сурово в гювечето.

2. Пилето задушаваме на котлона, дока-
то преценим, но внимаваме да не го дър-
жим много.

3. След като сме готови с приготовлени-
ята започваме да пълним гювечетата, които 
предварително сме намазали с маслото.

4. След като сме напълнили гювечетата 
поливаме с бульона от пилето (2-3 суп. лъ-
жици) и доматения сок.

5. Печем на 180-200 градуса, докато се 
сварят картофите и суровата наденичка. 
Малко преди да извадим от фурната чуква-
ме по едно яйце във всяко гювече.

6. При сервиране подправяме с червен 
пипер.

Осем алтернативи на кафето
За много хора кофеинът е горивото, което ги зарежда за 

изпълнения с ангажименти ден. Доказано е обаче, че кафето 
може да има доста негативен ефект върху здравето. Затова пък 
съществуват редица други начини, чрез които бихте могли да 
си направите „енергийна инжекция“. Ето кои са най-ефектив-
ните:

Изпийте чаша топла вода с лимон. Плюсовете за орга-
низма ви са много: рехидратиране, подобряване на храносми-
лането, засилване на имунната система и – разбира се – пови-
шаване на енергията.

Хапнете бадеми. Имат високо съдържание на магнезий, 
фолиева киселина, тирозин – все полезни за мозъка и енерги-
зиращи вещества.

Пуснете си мотивираща песен. Учените са доказали, че 
по-ударните песни предизвикват чувство за сила и увереност 

у слушателя.
Изяжте един банан. Тези плодове съдържат много въгле-

хидрати, а са и полезни за организма.
Направете бърза тренировка. Отделянето дори само 

на 20 минути за йога или трениране преди работа ви прави 
по-енергични и продуктивни.

Общувайте с енергичен човек. Сещате ли се за онази ко-
лежка, която винаги говори сякаш е на три кафета? Размене-
те няколко думи с нея сутринта. Ентусиазмът на такива хора 
може да бъде заразителен.

Избягвайте тежките закуски. Прекалено много храна 
сутрин ще ви накара да се чувствате отпуснати и сънливи.

Не подценявайте хидратацията. Липсата на достатъчно 
вода в организма може да ви „изцеди“ и енергийно, затова не 
забравяйте да пиете често живителната течност.

Депресията в детството продължава и при бременността
Жените, които са страдали от депресия в 

тийнейджърските си години е по-вероятно да 
страдат от проблеми с психиката и депресия 
по време на и след бременността, откриха уче-
ни след 20-годишно проучване.

Експерти от детски изследователски инсти-
тут в Австралия установили връзката меж-
ду психическите проблеми в юношеството и 
следродилната депресия. В изследването се 
включили 1000 момичета. 85% от тези, които 
в тийнейджърските си години чувствали тре-
вога и симптоми на депресия, усетили същите 

проблеми преди и след като родят.
При жените, които не са имали проблеми 

в детството си, шансът да страдат от следро-
дилна депресия намалява до една на всеки 13 
жени.

Водещият изследовател на проучването, 
професор Джордж Патън, обясни важността 
на физическото здраве и храненето при жени-
те, които се готвят да стават майки. Доброто 
здраве на бебето зависи още от емоционално-
то благосъстояние на майката, което често се 
пренебрегва.

Как да разпознаем прясната риба на пазара
Като за начало, колкото и логично да зву-

чи, външният вид на рибата трябва да ви 
хареса. Огледайте я много добре и ако нещо 
ви се стори съмнително или не ви хареса, ос-
тавете я.

Хрилете на прясната риба са от нежно-
розови до яркочервени. Ако има сиви, сини, 
черни петна по тях, оставете я. Очите на ри-
бата, колкото и неприятно да е да се взирате 
в тях, трябва да са бистри и бели.

Вгледайте се добре в корема на рибата - 
той не трябва да е подут, нито да има някак-
ва подутина. Това може да е симптом, че ри-
бата е била болна. Хубавата прясна риба има 
твърдо и еластично месо. При натискане с 
пръст то веднага трябва да възстанови пър-
воначалната си форма - като добре втасало 
тесто. Трябва да се загледате и в люспите на 

рибата. Ако е прясна, те трябва да са твърди 
и плътно прилепнали към тялото й.

И последно - нещо като трик, който мо-
жете да приложете, за да разберете каква 
риба сте купили. Когато потопите прясната 
риба във вода, тя потъва на дъното. Ако из-
плува - има нещо съмнително.
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Microsoft представи 
първия си лаптоп
Surface Book е два пъти по-
бърз от MacBook Pro на Apple, 
подчертават от компанията 
на Бил Гейтс

По време на голямата презентация в Ню 
Йорк Microsoft учуди всички с първия в своя-
та история лаптоп, който се нарича Surface 
Book и може да бъде алтернатива на MacBook 
и Chromebook Pixel. Microsoft специално под-
черта, че Surface Book е два пъти по-бърз от 
MacBook Pro, съобщава Kaldata.com.

Лаптопът е оборудван с 13,5-инчов сензо-
рен дисплей с резолюция 3000х2000 пиксела и 
плътност 265 ppi. Дисплеят е защитен със зака-
леното стъкло Corning Gorilla Glass 4 и поддър-
жа въвеждането на информация с помощта на 
стилуса Surface Pen.

 Дисплеят се закрепва към клавиатурата 

чрез специална шарнирна връзка, която позво-
лява разделянето на клавиатурата от дисплея. 
Въпреки това, производителят позиционира 
устройството именно като лаптоп.

Surface Book се базира на процесор Intel Core 
от шесто поколение с архитектура Skylake. На-
лични са 16 GB оперативна памет, а за графи-
ката отговаря видеокартата NVIDIA GeForce, 
за която не бяха съобщени подробности. В 
конфигурацията на лаптопа са включени още 
основна камера с резолюция 8 мегапиксела, 
предна камера с резолюция 5 мегапиксела, 
два USB 3.0 порта, слот за SD карти памет, 
SurfaceConnect и Mini DisplayPort. Габаритните 
размери са 312,3 x 232,1 x 13 - 22,8 милиметра 
при тегло 1516 грама заедно с клавиатурата.

Предварителните продажби на Microsoft 
Surface Book се приемат от днес при цена $1499, 
а доставките ще започнат на 26-ти октомври 
тази година.

Водно охлаждане в 
чиповете? Възможно е

Масивните метални радиатори върху чипо-
вете отдавна не дават покой на учените. Без ох-
лаждане засега не може, понеже прегряването 
води до мигновена повреда на чипа, а всеки до-
пълнителни 10 градуса по Целзий почти двой-
но понижават жизнения цикъл на чипа.

Замяната на огромните и тежки радиатори 
е възможна чрез технология, отнемаща то-
плината директно от кристала на чипа. Има 
много подобни методи, но навярно най-прос-
тият от тях е създаване на капиляри в самата 
микросхема. IBM работи върху подобна тех-
нология, но лабораторията на технологичния 
институт в Джорджия демонстрира подход, 
който учуди всички, информира Kaldata.com.

Идеята е следната: разглобява се стандарт-
на 28 нанометрова FPGA матрица на Altera 
- премахнати са радиатора и горната метална 

част на чипа. След това в горната част на самия 
кристал са направени микро-канали с диаме-
тър около 100 микрона, отворите на които са 
изведени в горната част на чипа към портове, 
по които може да се подава охлаждаща теч-
ност. По този начин отнемането на топлината 
от силициевия кристал става на няколко сто-
тици микрони от транзисторите.

При демонстрацията матрицата е работила 
с течно охлаждане, при което чрез капиляри-
те се подава дейонизирана вода с температура 
20 градуса по Целзий и скорост 147 милилитра 
в минута. Температурата на чипа е останала в 
пределите на 24 градуса. Същия чип с въздуш-
но охлаждане се нагрява до 60 градуса.

Проектът се финансира от DARPA. Военни-
те са особено заинтересувани от компактна и 
ефективна електроника.

Новият смартфон на Sharp е робот 
Повечето съвременни смартфони из-

глеждат почти еднакво на външен вид - тън-
ка плочка с цветен дисплей. Но Sharp има 
друга визия за телефоните, пише сп. PC 
World.

Новият мобилен телефон-робот на ком-
панията - RoBoHoN, е висок 20 см, има 
2-инчов дисплей на гърба и камера отпред. 
Човекоподобната машинка се движи, като 
играе ролята на личен помощник, приятел и 
комуникационно устройство.

Като всеки смартфон, с RoBoHoN може 
да провеждате разговори, да изпращате 
имейл, да инсталирате приложения, да дава-
те гласови команди, да слушате музика. Но 
в допълнение той ходи, сяда, изправя се и 
дори танцува. Освен това разпознава хората 
по лицата им и може да прожектира снимки 
и филми през "очите" си.

Създаден от специалиста по роботика То-
мотака Таканаши, той ще ви събуди сутрин-
та, като ще ви прочете получените съобще-

ния и дори ще разпознае настроението ви.
Очаква се доставката на RoBoHoN да за-

почне през второто полугодие на 2016 г., като 
неговата цена още не е обявена. Но ако иска-
те още сега робот-приятел, за $1644 може да 
купите Pepper на компанията Softbank. Това 
е 30-килограмов андроид, който има 10,1-ин-
чов чувствителен на докосване дисплей, чрез 
който показва емоциите си и се опитва да 
води разговор с вас.

Холограмни игри у дома
Microsoft показа видео демо на възмож-

ностите на своята система за добавена реал-
ност HoloLens, която ще позволява на хората 
да виждат холограмни изображения в домо-
вете си. Компанията има големи амбиции за 
своята платформа, която вижда като алтерна-
тива на очилата за виртуална реалност.

За да покаже възможностите на HoloLens за 
видео игри, Microsoft е създала играта Project 
X-Ray. Тя превръща помещението в арена на 
битка срещу роботи. Софтуерът на HoloLens 
автоматично анализира подредбата на мебе-
лите в стаята и използва информацията, за да 
персонализира не само изображението, но и 
реакциите на виртуалните противници, които 
могат да използват мебелите за прикритие.

Само играчът, който носи HoloLens, вижда 
холограмите. В случая Microsoft използва спе-
циална камера, за да ги направи видими и за 
публиката, с което подсказва възможностите 
на технологията и в по-далечно бъдеще. За 

сега обаче реалистичните холограми ще са ви-
дими само за носещия устройството.

То не се нуждае от връзка със смартфон 
или компютър. HoloLens разполага с целия 
необходим хардуер в собствения си корпус. 
От началото на следващата година Microsoft 
ще започне да продава специална версия на 
HoloLens, която ще е само за създатели на при-
ложения и игри. Тя ще струва 3000 долара и 
ще е следващата стъпка от развитието на плат-
формата преди тя да стане готова за масовия 
потребител.
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Димитър Тренев, Gong.bg

Халосните патрони на Петев

Вероятно изминалите дни са били от тези, 
в които Ивайло Петев се е надявал бъл-
гарите да извадят на показ пословичната 

си къса памет. След като преди един месец на-
ционалният селекционер сам изстреля в пуб-
личното пространство по повод избора си на 
играчи, че „нямаме друга алтернатива, така че, 
с каквото имаме, с това ще играем”, се оказа, че 
в никакъв случай не е бил прав.

Изпратените призовки за четирима, които 
са с шансове да запишат дебют за България, 
плюс зачеркването от сметките на тези, които 
не играят редовно в своите клубове, изцяло 
обръща тезата на Петев с главата надолу. В ни-
какъв случай не бива да прогнозираме, че Асен 
Георгиев, Антон Недялков, Георги Костадинов 
и Антон Карачанаков ще се превърнат в раз-
ликата между поредното бледо представяне на 
„трикольорите” и гръмки победи срещу Хърва-
тия и Азербайджан. Дори титулярна позиция 
за някой от тях ще бъде изненада, но е в сфера-
та на вероятното.

Но да се върнем на халосните патрони на 
Петев. Основното притеснение преди септем-
врийските двубои срещу Норвегия и Италия 
беше свързано именно с немощта в отбора, 
предизвикана от малкото игрови минути в 
сезона на повиканите футболисти. Тогава пак 
имаше изненада от селекционера с наглед сме-

лия избор да включи Александър Колев в раз-
ширения състав. Нищо, че впоследствие на-
падателят на Ботев бе зрител от трибуните. И 
Любо Пенев обичаше да работи със сериозна 
група от национали под свое ръководство, като 
нямаше притеснения от това, че четирима или 
петима остават извън групата.

Сега по-скоро въпросът е можеше ли Петев 
и имаше ли право да се обърне към подобен на 
настоящия национален отбор още преди един 
месец. Какво щеше да загуби, ако липсваха 
близнаците Миневи? Или непостоянните в из-
явите си на клубно ниво Станислав Манолев, 
Николай Бодуров, Илиян Мицански, Николай 
Михайлов и Иван Бандаловски? Гадно е, когато 
човекът, който трябва да обедини цялата нация 
и да я накара да вярва в силите на националния 
отбор, не умее да си признае, че се е предоверил 
на определени единици.

Така няма да върне хората по трибуните. 
Нито ще преобърне плачевната за България 
ситуация в групата за Евро 2016. А и Петев не е 
първият, който дава шанс на дебютанти. През 
септември, но преди 4 години, Михаил Мадан-
ски се довери на шестима новобранци за кон-
тролата с Украйна и квалификацията срещу 
Уелс. Поименно Михаил Александров, Христо 
Златински, Георги Терзиев, Георги Миланов, 
Александър Цветков и Пламен Крачунов. Към 
тях добави и няколко резерви в случай на кон-
тузия. Светослав Дяков бе сред тях. Постепен-

но част от тези момчета станаха неразделна 
част от мъжкия национален отбор. Сигурно 
някой би контрирал, че на Мадански му е било 
лесно, защото бе само временно решение след 
лошия експеримент с Лотар Матеус. Може и да 
е вярно. Но доцентът от НСА също чу лавина 
от критики към себе си, след като Благой Геор-
гиев се отказа от националния тим, цитирайки 
мениджърски интереси. Още тогава Мадански 

алармира, че е моментът за подмладяване и 
постепенна смяна на генерациите. Не го пос-
лушаха.

А Петев го чуват всички. Затова е хубаво да 
бъде честен – пред себе си и пред останалите. 
Има ли смелост да е човекът, който ще направи 
промяната за България? Или ще се остави на 
баналните оправдания. Които са ни втръснали 
до болка. 

Петър Петров спечели  
шампионата на Англия по мотокрос

Изключителен успех записа най-добри-
ят ни състезател по мотокрос Петър Пет-
ров (Кавазаки). На завършилия шампионат 
на Англия по мотокрос в клас МХ2 Петров 
триумфира в крайното класиране с общ 
сбор от 59 точки след трите състезателни 
манша. На трасето край Донкастър бъл-
гаринът спечели първия манш, във вто-
рия остана 3-и, а в третия се нареди 7-ми. 
Благодарение на доброто си каране успя 

да изпревари само с 1 точка в подрежда-
нето Стивън Кларк , който беше голямата 
надежда за първото място на подиума на 
домакините.

След дългия и тежък сезон в Световния 
шампионат Петър Петров прекъсна своята 
ваканция , за да участва в Англия, а след 
поредната си победа ще продължи с почив-
ката си до края на октомври, когато започва 
подготовка за стартовете през 2016 година.

Българският ММА състезател Живко 
Стоименов спечели титлата на „WCMMA” 
след доминация и победа над бившия шам-
пион Кен Холис.

Двубоят се проведе в Лондон, а Живко 
стана първият българин - шампион при 
професионалистите в дивизия младежи. 
„WCMMA” е шампионат за млади таланти 
и е трамплин за бойците към престижната 
организация „UCMMA”.

19-годишният боец от Видин успя да 
надиграе шампиона още в първия рунд със 
събмишън.

"Постигнахме победата точно както я 
бяхме планирали. Холис е много здрав фи-

зически и има тежки удари с ръце. Идеята 
беше Живко да играе с прави удари и да ус-
пее да го събори, откъдето да търси ключ 
на ахилеса. Всичко мина по план. Живко 
го натисна в клетката след прави удари и 
успя да го събори. Холис обаче успя да го 
суийпне, но не за дълго и Живко застана в 
гарда му. От там той премина гарда и на-
прави ключ на ахилеса. Подготовката мина 
много добре. Тренирахме точно такива си-
тауции с много суийпове. Живко беше го-
тов да играе 5 рунда. Но слава Богу в пър-
вия рунд победата дойде точно по нашата 
стратегия”, каза треньорът на боеца Емил 
Казаков.

Българин грабна световната титла 
по ММА за младежи в Лондон
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Родината вече не зове
Жаклин Михайлов “Тема Спорт”

В наши дни кой знае защо все още е нови-
на, когато някой спортист откаже да иг-
рае за националния отбор. Все още един 

подобен избор на поведение предизвиква ко-
ментари и повечето от тях са силно негативни. 
Наскоро поредният влязъл в графата " родоот-
стъпници" стана футболистът Андрей Гълъби-
нов, син на волейболната легенда на ЦСКА и 
България Асен Гълъбинов. Момчето културно 
и възпитано изпрати прессъобщение, че по-
ради еди-какви си причини няма да се яви на 
лагер-сбора на националния отбор за двата 
безсмислени мача с Хърватска и Азербайджан. 
Пиша еди-какви си, защото наистина е въпрос 
на куртоазия да бъде изнамерен някакъв повод 
за отказ. И веднага това нарани чувствата на 
хората, които все още живеят с представите от 
миналия век, че националният отбор е някакъв 
свещен граал.

Всъщност истината е, че в 
модерните времена

трябва да се приеме изборът на личността за 
свещен, а не изборът на родовата памет. През 
това лято двама българи постигнаха изклю-
чителни спортни постижения под чужд флаг. 
Кристиан Голомеев направи фурор за Гърция 
на световното по плуване, а Филип Миланов 
спечели сребърен медал на хвърляне диск за 
Белгия на световното по лека атлетика в Пекин. 
И двамата са с родители българи, но в новата 
си родина са получили всички възможности да 
стигнат до върховете на спортното майстор-
ство. И не чувстват никакво притеснение да се 
състезават за друга държава, а не за България. 
И никой няма право да обвинява момчетата, че 
са предали родината. Просто номерът с "роди-
ната зове" е като изтъркана плоча. И така ще 

бъде за в бъдеще. Все повече български имена 
под чужд флаг ще гледаме на големи спортни 
форуми.

Като христоматийни примери за избор в по-
следните десетина години са случаите с двете 
ни най-големи звезди в колективните спорто-
ве - Димитър Бербатов и Матей Казийски. С 
малка разлика във времето двамата затръш-
наха вратата на националния отбор и това до 
ден днешен предизвиква страхотни полемики. 
И двамата търпят далеч повече негативи, а 
съвсем малко са тези, които приемат или одо-
бряват напълно техния собствен избор. И Бер-
батов, и Казийски години наред отстояват ре-
шението си и независимо от настъпването на 
различни обстоятелства, пораждащи спекула-
ции, те така и не промениха позицията си. Що 
се отнася до спекулациите, те най-вече тръгват 
при назначаването на нови треньори на нацио-
налните отбори, което автоматически се смята 
за повод за промяна на решението. Така напри-
мер вероятно вследствие словоохотливостта 
на мениджъра на Бербатов почти всеки нов 
национален треньор получава нишан за завръ-
щане. И той веднага се хваща като удавник за 
сламка, защото, да си признаем, който върне 
Бербатов, става герой. Поне за един ден! 

Почти същото си помисли Пламен Констан-
тинов, който сега сипе огън и жупел против 
Казийски, след като не успя да го придума да 
се върне в националния отбор. При Казийски 
дори натискът стана доста по груб от допусти-
мото. В неговия случай отново се връщаме към 
оспорване на мотивите, а това всъщност е аб-
солютно несъществено. Матей веднъж е посо-
чил причина и поне на този етап не отстъпва от 
претенциите си. А те и тогава, и сега са оставка 
на президента на федерацията, който, между 
другото, бе преизбран за още три години преди 
дни. Е как да се върне тогава Матей! Той си е 
посочил претенция и тя не му е изпълнена.

Големият въпрос не е да бъдат заклеймени 
Бербатов, Казийски, братя Иванови в баскет-
бола, които са аналогичен случай

а да се промени мисленето в 
управлението на спорта

Принципът "те са ни длъжни", трябва да 
бъде заменен с "ние сме им длъжни". Имаме 
три големи, световни звезди - Бербатов, Казий-
ски и Григор Димитров, и трябва да се направи 
така, че те да бъдат мотивирани да играят за 
България. Както е мотивиран Новак Джоко-
вич например. И всички сърби! Не че там в 
икономически план са вързали и цъфнали. Но 
все още за най-добрите им спортисти е чест да 
обличат екипа на Сърбия. А ако някой се от-
каже, той със сигурност не е толкова важен. 
А при нас го правят най-изявените. Защото 
едно е България с Бербатов, съвсем друго без 
него. Познат е навсякъде, няма летище в света, 
на което да не го разпознаят дори дегизиран. 

Григор Димитров е абсолютно същият случай. 
Популярен е в целия свят, няма никакво значе-
ние какви резултати постига в последно време. 
Той е световна знаменитост. Но не игра за Бъл-
гария в последните мачове за купа "Дейвис" и 
нарани чувствата на мнозина. 

Естествено е звездите да са претенциозни 
и дори егоцентрици. Неизбежно е, но това не 
трябва да се сблъсква с егото на някакви чи-
новници. Трябва да се подредят приоритети. 
Ако искаме да имаме звезди, трябва да прие-
мем, че те не са ни длъжни. Напротив, въпрос 
на благоволение от тяхна страна е да ни доста-
вят радост с присъствието си.

Та да се върнем отново към най-пресния 
случай с момчето Андрей Гълъбинов. Той не 
е звезда, не се знае дори докъде ще стигне във 
футбола. Но разбира, че да стои на пейката 
на националния отбор не му носи абсолютно 
нищо в кариерата. И прави своя избор. Който 
трябва да се уважава. Другото е неандерталщи-
на.

ЦСКА вероятно ще 
продължи с ново  
дружество

Ръководството на ЦСКА, Министер-
ството на спорта и БФС са започнали съв-
местни процедури, за да могат "армейците" 
да продължат участието си във футболния 
живот без бремето на по-голямата част от 
задълженията.

Последното решение е на БФС, чийто из-
пълком ще трябва да определи дали е въз-
можна исканата от червените приемстве-
ност между изпадналото в несъстоятелност 
ПФК ЦСКА АД и новото дружество на Гри-
ша Ганчев ФК ЦСКА АД.

След среща между министър Красен 
Кралев, изпълнителния директор на БФС 
Борислав Попов и изпълнителния директор 
на ФК ЦСКА Пламен Марков стана ясно, че 
БФС открехва вратата за допускане на но-
вото дружество. Ще бъде свикана правна 
комисия, пред която ръководството на "ар-
мейците" да представи нужните документи 
за приемствеността между "стария" и "но-
вия" ЦСКА. 

Червените ще трябва да пуснат официал-
на молба, с която да кандидатстват за член-

ство в структурите на съюза. Изпълнителни-
ят комитет ще вземе крайното решение дали 
отборът ще може да продължи участието си 
от по-горен ешелон, например В група, както 
в момента, вместо от областните групи.

Междувременно Дисциплинарната коми-
сия на ФИФА обяви, че замразява налага-
нето на санкции срещу ПФК ЦСКА АД. От 
световната футболна централа признават 
аргументите на Българския футболен съюз, 
които бяха изложени в писмо от 60 страници. 
От Цюрих се съобразяват, че дружеството е 
обявено в неплатежоспособност. Писмото е 
получено от БФС в сряда и е подписано от 
изпълнителния директор на Дисциплинар-
ната комисия на ФИФА Бердардо Палмейро.

Заради загубени три дела във ФИФА 
ЦСКА трябваше да загуби 15 точки от акти-
ва си във В група. Още редица дела са при-
ключили или са на път да приключат, но и 
те засега няма да водят до наказание. БФС 
изчакваше с отнемането на точки докато се 
произнесе съдът дали дружеството ще влезе 
в процедура по несъстоятелност.
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Никола Шентов, „Меридиан мач“

Гибона посяга към последната сламка

Победата над Сърбия във втората кон-
трола в „Арена Армеец“ даде надежда 
на волейболните фенове у нас. В наве-

черието на европейското първенство мъжкият 
ни национален отбор изглежда някак съживен. 
Въпреки контузиите и въпреки липсата на от-
личаващи се състезатели от световно ниво.

Шампионатът на Стария континент се явя-
ва и последният спасителен пояс за треньора 
Пламен Константинов. Някогашният звезден 
посрещач като че ли е загубил част от харизма-
та си, с която дърпаше отбора, докато бе негов 
капитан.

Това ясно се видя и след финала във втора 
група на Световната лига, в който загубихме 

от Франция във Варна. Тогава Гибона смирено 
призна, че „петлите“ са по-добри от нас. Нещо, 
което 17 години не бе изричал с фланелката с 
номер 17 на гърба си. Той обаче си дава ясна 
сметка за това, което се случва на полето. Ня-
как не е реално най-добрият ти състезател да 
бъде на 38 години и дори на тази възраст да 
носи отбора. Защото 20-те точки, които Вла-
димир Николов напука в полето на Сърбия в 
събота вечер, са не само красноречиви, но и 
показателни за състоянието на поколението, 
което идва след ветерана.

Така това европейско първенство се пре-
връща в Рубикон, както за отбора, така и за 
треньора Константинов. При провал е много 
малко вероятно Гибона да изведе националите 
в континенталната олимпийска квалификация 

Боян Йорданов беше освободен от съста-
ва на България за започващото на 9 октом-
ври европейско първенство по волейбол, на 
което България е домакин заедно с Италия. 
Диагоналът не успя да се възстанови напъл-
но от операцията на атакуващото ляво рамо. 

След като започна да тренира на пълни обо-
роти, Йорданов почувства болки на проблем-
ното място.

Националът пожела успех на своите съот-
борници и щаба на тима. Още в сряда Йорда-
нов замина за Бургас, където ще се присъедини 

към подготовката на клубния си отбор - шам-
пионът на Румъния "Томис" (Констанца). Така 
на поста диагонал в мачовете от Евроволей 
2015 селекционерът Пламен Константинов ще 
разчита на капитана Владимир Николов и Ни-
колай Учиков.

В първия си двубой от шампионата "лъ-
вовете" излизат срещу Германия. Срещата е 
в петък от 20.30 ч. в "Арена Армеец". Остана-
лите съперници в тази Група А са Холандия и 
Чехия, които ще се изправят един срещу друг 
в 17.30 ч.

Боян Йорданов отпадна от състава за Европейското

България за пръв път ще е домакин на турнир от АТП
За пръв път в историята си България ще 

бъде домакин на турнир от календара на Асо-
циацията на професионалните тенисисти 
(АТП). Надпреварата ще бъде от категория 
АТП 250, а първото й издание ще се проведе в 
зала "Арена Армеец" между 1 и 7 февруари 2016 
г. Договорът е за три години, като има опция за 
продължаването му, съобщи Dnevnik.bg.

Генерален спонсор на турнира в София ще 
е турската компания Garanti Koza, която ще 
строи нов тенис център в столицата, а преди 
две години спаси Турнира на шампионките на 
WTA след оттеглянето на Qatar Airways. 

Garanti Koza закупи терена около "Деница" 
в Младост за строителството на комплекс от 
сгради и има интереси към още терени в сто-
лицата. Компанията притежава и тенис ком-
плекса в Истанбул, където вече се провеждат 
силни турнири от ATП и WTA.

Бюджетът на турнира в зала "Арена Армеец" 
ще е около 2.8 милиона лева, а министерството 
на младежта и спорта ще осигури 500 хиляди 
лева. Наградният фонд на турнира е 450 хиля-
ди eвро (880 хил. лева). София влиза в кален-
дара на АТП на мястото на турнира в Загреб. 
Хърватските организатори имат финансови 
затруднения заради продължаващата шест го-

дини рецесия в страната и не успяха да наме-
рят подкрепа от местните компании за 2016 г. 
Промоутър на турнира е Dubai Duty Free, която 
избра да го позиционира в София след съгласу-
ване с АТП.

"Много мечтахме за този турнир, много 
усилия положихме и съм изключително щаст-
лив, че за първи път ще можем да посрещнем 
най-добрите тенисисти в света. Това нямаше 
как да се случи без подкрепата на нашия гене-
рален спонсор. Поздравления и за българската 
федерация по тенис, която свърши огромна 
работа във всеки един аспект", каза спортният 
министър Красен Кралев. "Министерството 
на младежта и спорта ще подкрепи този про-
ект както организационно, така и финансово, 
защото смятаме, че България трябва да заеме 
достойно мястото си на световната тенис карта 
не само с представителите ни сред най-добрите 
в мъжкия и женския тенис", допълни той.

Голямата въпросителна е дали Григор Дими-
тров ще вземе участие в турнира. Президентът 
на БФТ Стефан Цветков изрази надежда, че 
това ще се случи. "Водят се разговори с екипа 
му. Надяваме се, че Григор ще участва и ще спе-
чели титлата в София. Няма конфликт между 
федерацията и неговия екип", каза той.

Зала "София", която ще бъде реновирана за 
турнира, ще бъде използвана за тренировки, 
като се обмисля вариант там да се проведат и 
някои от квалификационни мачове. Другата 
тренировъчна зала ще е малката "Арена Ар-
меец". "Въпреки краткото време мисля, че ще 

успеем да се справим с изискванията за добра 
организация", каза още Цветков. Миналата 
седмица Красен Кралев обяви намерението на 
Garanti Koza да изгради тенис комплекс на мяс-
тото на настоящия стадион "Юнак" на очаквана 
стойност 30-35 милиона лева.

в Берлин през януари. Прова-
лите в последните години вече 
дойдоха в повече както на фе-
нове, така и на ръководството 
на федерацията. А за това до-
колко са адекватни решенията 
на шефовете на волейбола у 
нас, говори фактът, че най-до-
брият ни волейболист Матей 
Казийски не иска вече и да чуе 
за националния отбор.

Медал в София обаче ще 
гарантира спокойна работа на 
Константинов и увереност на 
националите, че имат сили да 
се класират за трети пореден 
път на олимпийски игри.

Григор Димитров вече е извън Топ 20
Слабият сезон на Григор Димитров доведе 

до логично отстъпление в поредното изда-
ние на световната ранглиста. Най-добрият 
български тенисист, който има 1555 точки, 

бе изпреварен от Доминик Тийм (Австрия) и 
Бърнард Томич (Австралия) и вече е под №21 
в класацията. Хасковлията не е падал толко-
ва ниско в подреждането от февруари 2014 г. 
насам, когато бе №22.

Друг наш сънародник - Димитър Кузма-
нов, бележи спад с шест позици до №300. Ди-
митър Кутровски остава под №327, а Алек-
сандър Лазов бележи най-големия скок и се 
изкачва с 15 места до №389.

В челната десетка има само една промя-
на - триумфиралият преди няколко дни в 
Малайзия Давид Ферер измества от седмата 
позиция сънародника си Рафаел Надал. Убе-
дителен лидер продължава да бъде Новак 
Джокович, следван от Роджър Федерер и 
Анди Мъри.
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Периодът предвещава значителни про-
мени. Ще имате възможност да постигнете 
добри финанси. Отваря ви се шанс да реши-
те жилищен проблем - за купуване или пре-
местване. Укрепвате позициите си във всички 
области. Това не значи - да не бъдете предпаз-
ливи. Учащите и да помислят по-задълбочено 
за това, което им предстои.

Има изгледи да нарасне материално ви сас-
тояние. Ще можете да уредите проблем със 
започване на нова работа, ако дълго сте били 
безработни. Вероятност да откриете шансове 
за допълнителна дейност или да разширите де-
ловите си контакти. Не разчитайте на стабилен 
бизнес - ще ви държи в напрежение, но няма да 
създаде тежки главоболия с провали.

Периодът е доста напрегнат. Трябва да сте 
предпазливи във всяко отношение. Не всички 
са добре разположени към вас. Важни делови 
разговори няма да ви допаднат. Добре е да ги 
отложите. Дистанцирайте се от хора, които ви 
дразнят. Стъпвайте по-здраво на земята, като 
преценете обкръжението си.

Атмосферата около вас е много добра, 
особено при тези, които са заети с творче-
ски бизнес. Бъдете по-уверени. Бъдете гъв-
кави в отношенията с колегите и особено с 
подчинените. Не искайте от тях невъзможни 
неща. Не ограничавайте личното им прос-
транство.

Седмицата не е даваща - може даже да ви от-
неме нещо. Под никакъв предлог не пришпор-
вайте събитията - не ги изпреварвайте. Ако 
мислите, че можете да излъжете деловия си 
партньор - забравете. Не се поддавайте на про-
вокации. Прекалено много се съмнявате във 
всички и може би сте прави. 

Изживявате напрегнат, но не лош период. 
Свикнали сте бурно да се втурвате напред, 
особено като се отнася за нова работа. Посе-
щавате културно събитие с покани, което е по-
мрачено от всеобщата изненада, че вие сте на 
него. Що се отнася до вашата материалност, тя 
ще бъде задоволителна.

Не допускайте рискове - нито в бизнеса, 
нито на работното място. Не напускайте рабо-
та преди края на деня. Високопоставена лич-
ност ви подкрепя. Родените през август да се 
пазят от хитрината на приятел – усетете я на 
време, за да нямате ядове. Родените през сеп-
тември ще бъдат предпазливи. Нямате късмет, 
тъкмо си купихте летни ботуши и времето за-
студя. Важно е да сте с изрядни документите.

Интимна връзка, която се е крепяла само 
на интерес, започва да се разпада. Накрая раз-
бирате истината - не бяхте обичани, а само 
използвани. Трябваше отдавна да го осъзнае-
те. Налага се да преминете без съжаление към 
раздяла. Тези, които отдавна са прекратили 
брака си по различни причини, проумяват, че 
миналото си отишло безвъзвратно и не бива да 
се връщат към него.

Уточнете отношенията с работодателите - 
да вземете решение какво да правите, нужни 
ли са промени. Можете да получите изработе-
ни пари, но това не ви задоволява. Бъдете вни-
мателни с хората, които търсят вашата близост 
в работата. Дистанцирайте се и се пазете от ин-
триги в каквито могат да ви въвлекат. Приятно 
пътуване в страната.

Овен (21.03 – 21.04)

Лъв (22.07 – 22.08)

Стрелец (24.11 – 21.12) Козирог (22.12 – 20.01) Водолей (21.01 – 19.02) Риби (20.02 – 20.03)

Дева (23.08 – 22.09) Везни (23.09 – 22.10) Скорпион (23.10 – 22.11)

Телец (22.04 – 21.05) Рак (22.06 – 21.07)Близнаци (22.05 – 21.06)
Имате възможност да създадете свой 

бизнес, който ще се разширява. Периодът е 
доста преломен. Финансовото ви положение 
се оправя. Имате добри възможности да из-
преварите конкурентите. Не си позволявайте 
да участвате в интриги, защото нещата ще се 
обърнат срещу вас. Вие сте работохолици. В 
личния живот нещата са в застой.

Много сте раздвоени около интимна връз-
ка. Стига се до положение, че трябва да зае-
мете категорична позиция. Най-вероятно 
- раздяла. Вашата грешка е, че живеете с не-
подходящ човек - това ви носи напрежение, 
очаквания, неприятности. По-добре тръгнете 
напред, за да не увиснете във въздуха и да се 
чудите по кой път да поемете.

Настава момента когато родените през юни 
може да постигнат това към което се стремят 
много време. Мечтата ви за шопинг в Милано 
ще се сбъдне наполовина, отивате за нов чуш-
копек в Мездра. Това е доста сложен период за 
родените през май. Последните трябва да са 
много предпазливи, може да бъдат изненадани 
с неприятна новина във връзка с работата им.

Mobile: 07477070461
Free tel: 033 001 001 003
http://www.pest-control.uk.com 
office@pest-control.uk.com
      Pest Control London

Дезинфекция, Дезинсекция, Дератизация
Pest Control London e фирма, лицензирана  

да извършва професионално унищожаване на 
дървеници, различни насекоми, както и на други 

вредители. 

Преференциални цени за българи
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ОТГОВОРИ ОТ  
МИНАЛИЯ БРОЙ

Водоравно: Щука. 
Аромати. Тали. Карамел. 
Крокодил. Машинист. 
Силомери. ИТАЛА. 
Корали. Ракета. Спа. Гана. 
„То“. Алора. Да. Ре. Зет. 
Макаренко. Гул. Туш. 
„Саманта“. Слик. Кара-
вана. Арлекино. Абарт. 
Екрани. Канара. „Кро“. 
Игра. ТА. Кларк. Еа. КА. 
Чоп. Каратаван. Тот. Рак. 
Топалов. Тире. Калотина. 
Атик. Том. Инана. Алама-
на. Октава. Боб. Абонат. 
Арка. Сорос. Улици. Уши. 
Настоятел. Кик. Кси. Дал. 
Санитар. Джибути. Ве-
зир. Таи. Адонис. Балет. 
Сонет. Авари. Лилия. 
Повторение.

Отвесно: Кука. Анета. 
Агора. Кашкавал. Ка-
шик. Туран. Палитри. 
Нели. Атина. Акар. 
Реса. Акант. Крона. 
СССР. Болт. Слама. 
Клапа. Боти. Топ. 
Шпора. Врата. Хоро. 
„Дано“. Факс. Арена. 
Орала. Бояджиев. 
Трик. Антре. Квота. 
Стаи. Мол. Атове. Аде-
ла. Глина. „Титаник“. 
Инан. Илири. Руини. 
Коронация. ИРИ. 
„Или“. Делко. Матема-
тик. „Асие“.

Вицове
ЅЅ oбгpaждaт ĸвapтиpaтa нa 
Щиpлиц. Щиpлиц e в ĸaпaн.
Mюлep ce пpoвиĸвa:
– Щиpлиц, oбгpaдeн cи, из-
лизaй! Знaeм, чe cи вътpe!
Щиpлиц cъщo знae, чe e 
вътpe, нo yпopитo мълчи. 
 
Щиpлиц ce пpибиpa в 
ĸвapтиpaтa cи. Cъбyвa ce в 
aнтpeтo и извeднъж чyвa 
пoдoзpитeлeн шyм oтĸъм 
cпaлнятa.
Bдигa aвтoмaтa и пycĸa 
дълъг oтĸoc пpeз вpaтaтa. 
Bлизa вътpe и ĸaĸвo дa види 
– пpocтpeлянa, въpxy лeглoтo 
лeжи paдиcтĸaтa…
Щиpлиц изтpивa eднa мъжĸa 
cълзa и cи миcли:
„Щe ви oтмъcтя, гaдни фa-
шиcти!“

Щирлиц се прережда на 
голяма опашка в стола на 
Гестапо, а на разгневените 
погледи отвръща:
– За героите на Съветския 
Съюз няма опашка!
 
Щирлиц получи шифрогра-
ма, че в Москва му се е родил 
син. Мъжки сълзи потекоха 
по страните му. Щирлиц не 
беше ходил в Родината от 
цели седем години…
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Работа Автоуслуги 

Запознанства

Лекари

Козметични услуги

Продавам

Обезпаразитяване

Компютри

Счетоводни услуги

Административни услуги

Сателитна телевизия

Здравейте, предлагаме работа за 
хора с опит в цикленето на пар-
кети. Трябва да имате поне една 
година опит, портфолио с готови 
проекти и свои машини (за пред-
почитане Бона). Заплащането е 
2800-3000 паунда на месец. Мо-
жете да изпратите СиВи на: info@
londonfloorsandingservices.co.uk

Търсят се работници  с  опит в 
инсталацията на  гипсокартонни 
конструкции на стени и тавани( 
dryliners or ceiling fixers), за рабо-
та на различни обекти в Лондон 
и страната. Работата е предимно 
на цена, като заплащането е всяка 
седмица. Астинс Лимитед е специа-
лизирана компания , с утвърдено 
име, позиция и престижни обекти 
в Лондон и страната Предлагаме 
дългосрочна работа за 2015г. Мо-
жете да се свържете с мен в работно 
време, от понеделник, до петък на 
те: 07881106845 or rumyana.ilieva@
astins.com

Отлична възможност за бармани/
ки и сервитьори/ки за работа в лук-
зозна хотелска верига в Централен 
Лондон. За повече информация тел: 
07971478898. Изисквания: профе-
сионален опит и добро владеене на 
разговорен английски език. Моля, 
изпратете CV на:info@hartltd.co.uk

Предлагаме работа в уютен салон 
за масажи. Телефон: 07549318249

Бояджия заа подготовка и боядис-
ване на дърво( предимно рамки на 
прозорци). 
Нужен ми е човек който знае как 
да работи с филер за дърво. Също 
така търся и общ работник. За сва-
ляне на плочки, разтоварване на 
материали и качване до 3 ти етаж 
на ръце. 
Обекта започва на 25 ти и се нами-
ра непосредствено до Лондон Бри-
дж.
За повече инфо звънете на тел 
07799445548 ( не след 21ч, моля)

Търся хора за външна мазилка те-
лефон за контакт 07477958777

www.kvartirilondon.co.uk: Голямо 
разнообразие от ЕДИНИЧНИ, 
ДВОЙНИ и  ТРОЙНИ СТАИ В 
ЦЕНТРАЛЕН И ИЗТОЧЕН ЛОН-
ДОН!
Всички къщи са обзаведени и обо-
рудвани, БГ ТВ, Булсатком, сед-
мично почистване на всички общи 
помещения. Две семици депозит, 
една седмица наем, три месеца до-
говор. Договорът за наем е офи-
циален документ в UK, той ще ви 
помогне при записване за училище, 
детска градина, лекар, зъболекар, 
пред всички общински и държав-

Транспорт в и около Лондон, със 
7-местен ван, изгодни цени, за ра-
йона на Хийтроу – специална от-
стъпка, тел. 07832692141

Транспортни услуги с голям ван 
в Лондон, премествания на ба-
гаж, транспорт на материали, из-
хвърляне на ненужни вещи, тел. 
07454461920

Извършвам превози с ван на 
територията на Лондон и Ан-
глия, на конкурентни цени, тел. 
07800515223 

Денонощни таксиметрови услуги 
до всички летища, малки и голе-
ми премествания с микробус, път-
на помощ-коли, джипове, вано-
ве-07584424432

Български стоматолог в Източен 
Лондон, 123А South Street, Romford, 
Essex, RM1 1NX, Тел. 01708 751 745

Практикуващ български семеен ле-
кар, извършва медицински прегле-
ди за шофьорска книжка, частни 
прегледи на деца, гинекологични 
прегледи, лекува болки в кръста, 
издава болничен лист, изпраща за 
рентген и кардиограма, MRI ске-
нер, кръвни тестове, за контак- ти 
07791144002

Фризьорски салон „Ayten“: 25 
Westbury Avenue, London, N22 6BS, 
на вашите услуги – стилист Аyten, 
тел. 07904930701

Фризьорка с 9 годишен стаж в Лон-
дон предлага всички видове фри-
зьорски услуги в района на Leyton 
тел. 07841618483, Дани

Очакваме вашите БЕЗПЛАТНИ МАЛКИ ОБЯВИ 
във вестник „Новини Лондон“ на  
е-mail: advertising@novini.london

ни власти, както и пред повечето 
банки!
Две седмици депозит, една седмица 
наем, три месеца договор за наем. 
Договорът е официален документ 
за UK. Плащане по банков път, с 
карта, чрез Paypal или в брой на 
място. За всяка платена сума изда-
ваме документ.
Квартири Лондон предлага по-
срещане на хора от летища, гари 
и стейшъни на преференциални 
цени за всички наши клиенти! 
Също така, предлагаме транспор-
тиране на багаж, товари и мебели 
при смяна на квартирата, момчета 
за носене на багаж.

Свободно място за жена в двойна 
просторна стая 2-3а зона, post code 
NW10 4JB- отлична комуникация.
Къщата е с градина и интернет.
Наем с включени билове-£300.
Дава се от 01/10 и се изисква 2 ме-
сеца предплата. Телефон за връз-
ка-07584678981

Продавам конструктори Lego - 
07450781823, Георги

Дезинфекция, Дезинсекция, Дера-
тизация

Pest Control London e фирма, ли-
цензирана да извършва професио-
нално унищожаване на дървеници, 
оси, мравки и други вредители. 
Преференциални цени за българи. 
 
Мобилен тел: 07477070461 
Безплатен тел: 033 001 001 003 
http://www.pest-control.uk.com 
email: office@pest-control.uk.com

Преинсталация на Windows, £20  
07450781823-Георги

Емилия Маджарова - счетоводител 
в West Sussex, Bognor Regis 
Регистрация и затваряне на Self 
Employed, Попълване на докумен-
ти: Tax Returns, Tax Credits, Child 
Benefits, VAT                               
Mob: 07828949855 
E-MAIL: emiliya.madzharova@
yahoo.co.uk

Документи за работа в Лондон: 
Банкови сметки, NIN, UTR, CSCS 
Card, CIS, LTD Company, смяна 
шоф. книжка, преводи, апостил, 
бенефити. 07786 967299 - Alex 
Development Ltd.

Монтаж и настройка на сате-
литни антени на Булсатком, тел. 
07800515223

Квартири 

Ремонти 

Лесно Судоку

Средно Судоку

Трудно Судоку

Транспортни услуги

Предлага следните услуги: MOT 
£29, service £99, Аir-con service £40, 
за контакти и резервации, тел. 
02086876711, 02079980699, Ивайло

Scoobike Service & Repair – ре-
монт, боядисване и продажба 
на нови и употребявани ску-
тери, мотори и мотоциклети.  
Широка гама от резерв-
ни части на ниски цени,  
тел. 08005335737, 07792373302

vankata26@hotmail.com
078 85746090
02088811537
91a Myddleton Road
Wood Green
N22 8NE
ВиК, газ и инсталации

Мъж на 35 г., с добра работа, тър-
си запознанство със сериозна и 
необвързана жена от Лондон за 
сериозно приятелство и връзка. За 
контакт в Skype - vladimir.petrov802
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Преместване на багаж и товари в Лондон 
и цяла Великобритания.

 
От една стая до цяла къща

 
Трансфери до летища и гари

Mobile: 07477070461
Free tel:0800 112 0015
www.manandvanremoval.london
office@manandvanremoval.london
      Man and Van Removals


